
Koalicija „Galiu gyventi“ (KGG)
Veiklos ataskaita, 2018 m. sausis – 2018 m. gruodis
2018 m. pabaigoje:

· KGG narių skaičius: 21 (iš jų dviejų narystė suspenduota tarybos sprendimu).

· Samdomų darbuotojų skaičius: 3 darbuotojai ir 1 darbuotoja vaiko priežiūros atostogose.
· Savanorių-teisininkų skaičius: 12.
Paslaugų prieinamumo pažeidžiamosioms grupėms advokacija
Žemo slenksčio kabinetai:

· 2018 m. sausio 9 d. dalyvauta Narkotikų, tabako ir alkoholio (NTAKD) pogrupio posėdyje dėl žalos mažinimo dalies Valstybinės narkotikų, tabako ir alkoholio kontrolės ir vartojimo prevencijos programos 2018-2028 m. projekte.

· 2018 m. kovo 8 d. dalyvauta pasitarime Sveikatos apsaugos ministerijoje (SAM) dėl priemonių pirkimo žemo slenksčio kabinetams (ŽSK).

· Su grupe partnerių pradėjome parengiamuosius darbus iniciatyvos „Saugi erdvė“ informacinės/žalos mažinimo palapinės organizavimui 4-iuose vasaros festivaliuose.

· Tęstas darbas su SAM ES paramos skyriumi dėl ES struktūrinių lėšų žemo slenksčio kabinetams. 
· Toliau dalyvavome pasitarimuose su SAM ir Europos socialinio fondo agentūra (ESFA) dėl ES paramos sąlygų kabinetams (gegužės 22 d.).

· Spalio pradžioje SAM paskelbus finansavimo konkursą, dalyvauta jo pristatyme, kalbėtasi su ESFA ir savivaldybėmis.

· Paaiškėjus, kad savivaldybių netenkina ESFA sukurtos finansavimo sąlygos (kuo KGG mėgino įtikinti ESFą nuo pat pradžių), konsultuotasi su ŽSK, SAMu, ką daryti. 

· Spalį parengėme ir kartu su keletu ŽSK išsiuntėme SAMui raštą, kad sąlygos netinkamos ir neskatins kabinetų teikti paraiškas, ypač kabinetų neturėjusiose savivaldybėse.

· Po daugelio konsultacijų su SAM ir NTAKD pavyko įtikinti ESFĄ pakeisti finansavimo sąlygas į palankesnes. Šiuo metu sąlygos oficialiai koreguojamos.

· Toliau reguliariai dalyvauta dviejuose NTAKD pogrupiuose, kurie rengia Valstybinės narkotikų, tabako ir alkoholio kontrolės ir vartojimo prevencijos programos 2018-2028 m. projektą, teiktos korekcijos žalos mažinimo skyriui.
Rezultatas: ES finansavima ŽSK turi prasidėti artimiausiais mėn., pavyko išderėti, manome, geresnes finansavimo sąlygas, nei ESFA siūlytos pagal fiksuotą įkainį.

Iniciatyva „Saugi erdvė“:
· Gegužės 28-29 d. surengėme mokymus būsimiems Iniciatyvos „Saugi erdvė“ darbuotojams ir savanoriams (psichologams iš Krizių intervencijų centro, toksikologams ir kt) su patyrusiais užsienio lektoriais. Mokymus finansavo NTAKD ir Vilniaus miesto savivaldybė.
· Su kitomis 7 įstaigomis ir organizacijomis organizavome informacines, žalos mažinimo pagalbos ir ŽIV ištyrimo palapines keturiose festivaliuose (finansavo NTAKD):
· Sūpynės, liepos 26-29 d.

· Radistai, liepos 20-22 d.

· Jaga, rugpjūčio 9-13 d.

· Loftas, rugsėjo 7-8 d. (tik dvi palapinės).

Rezultatas: festivaliuose šiemet į konsultacijų palapinę kreipėsi 82 asmenys, buvo atlikti 471 greitieji ŽIV testai („Demetra“), informacijos apsilankė virš 2000 asmenų, išdalinta tūkstančiai lankstinukų ir prezervatyvų. Kiekviename festivalyje dirbo virš 20 darbuotojų ir savanorių.
Perdozavimų prevencija, naloksonas
· 2018 m. sausio 18 d. ir liepos 19 d. dalyvauta NTAKD darbo grupės posėdžiuose dėl naloksono skyrimo ir dalijimo tvarkos aprašo (J.Poškevičiūtė).

· 2018 m. vasario 1 d. dalyvauta SAM pasitarime dėl naloksono skyrimo ir dalijimo tvarkos aprašo (J.Poškevičiūtė ir L.Bliujienė).

· Stebėjome, ar SAM priims NTAKD darbo grupės, kurioje dalyvavo ir KGG) supaprastinto naloksono dalijimo tvarkos aprašą.
Rezultatas: darbo grupės parengtas tvarkos aprašas buvo ministro pasirašytas 2018-12-10.
Farmakoterapija laisvės atėmimo vietose.
· 2018 m. vasario 7 d. išsiuntėme raštą Teisingumo ministerijai dėl ŽIV prevencijos laisvės atėmimo vietose: ŽIV gydymo ir farmakoterapijos, siekdami susitikimo. Atsistatydinus Teisingumo ministrei, susitikimas įvyko tik su Kalėjimų departamentu 2018 m. balandžio 4 d.  (G.Duoblys ir L.Bliujienė).

· Strateginis bylinėjimasis dėl famakoterapijos nutraukimo ieškovui KB. K.B. ieškinio tenkinimas iš dalies (priteista 300 eurų žalos atlyginimo) buvo skųstas toliau. K.B. pateikė apeliacinį skundą Lietuvos apeliaciniam teismui, kuriuo prašo: 1) pakeisti sprendimą dalyje dėl žalos dydžio, priteisiant iš atsakovų 43 443 EUR neturtinei žalai atlyginti; 2) priteisti iš atsakovų visas patirtas bylinėjimosi išlaidas. 2018 m. kovo 22 d. Lietuvos apeliacinio teismo Teisėjų kolegija konstatavo pagrindą atmesti ieškovo apeliacinį skundą. Su KGG teisine pagalba ieškovas skundė šią nutartį kasacine tvarka Lietuvos aukščiausiam teismui ir ar tęsė bylinėjimosi procedūrą Europos žmogaus teisių teisme.

Rezultatas: Aukščiausiasis teismas 2018 m. lapkričio 27 d. pakeitė anksčiau galiojusį nuosprendį ir padidino žalos atlyginimą iki 1000 eurų, Atitinkamai didėja ir dalis priteistų grąžinti bylinėjimosi išlaidų. 
Narkotikų politika ir, konkrečiai, narkotikų vartotojų kriminalizavimo mažinimo klausimas 
· 2018 m bent 4 kartus susitikta su NTAKD ir jų ekspertais dėl į Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos programos 2018-2028 m. projekto kūrimo.

· Baigėme vykdyti „Narkotikų politikos poveikio vertinimą“ (Drug Policy Impact Assessment) pagal bendrą metodologiją Baltijos šalims, pagal Europos Komisijos projektą „Drug policy impact assessemnt“, kuriame KGG yra vienas iš partnerių. Pats projektas Europos Komisijos suspenduotas, o vėliai 2018 m. nutrauktas dėl pagrindinio partnerio krizės ir bankroto. KGG ir kiti partneriai pateikė ataskaitas tiesiai į EK, taip pat KGG atliko iki suspendavimo vykdyto projekto savo dalies finansinį auditą, kuris nenustatė jokių neatitikimų.
· Sausio 22 d. EK projekto rėmuose organizavome ekspertų susitikimą dėl Narkotikų politikos analizės tarpinių rezultatų. Jos metu buvo pristatyti analizės tarpiniai rezultatai, diskutuota apie iškilusius iššūkius ir tolimesnį darbą. 

· Stebėjome situaciją dėl tolesnės Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos programos 2018-2028 m. projekto eigos Vyriausybėje ir Seime, nes aktyviai prisidėjome rengiant programos projektą. 
· Ne kartą buvome susitikę su NTAKD direktore I.Juozapavičiene aptarti galimus advokacijos veiksmus svarstant šios programos projektą. 

· Gruodžio 12 d. dalyvavome Seimo Sveikatos reikalų komiteto posėdyje, kuriame buvo svarstomi siūlymai programos projektui.

Rezultatas: gruodžio 13 d. programa buvo patvirtinta Seime. Tai pirmoji Lietuvoje narko-programa, kuri yra grįsta išsamia analize, realiai atsižvelgia į žmogaus teisių klausimus ir yra 11 metų trukmės.
Teisinė pagalba narkotikų vartotojams/priklausomiems asmenims
· Teisinės konsultacijos. Savanoriai teikia pirmines teisines konsultacijas (tiesiogines ir nuotolines) Vilniuje, Kaune ir Klaipėdoje. 
· Antstolių klausimas: kartu su Nacionaliniu skurdo mažinimo organizacijų tinklu (NSMOT) toliau tęsėme susitikimus Seime ir Teisingumo bei Socialinių reikalų ir darbo ministerijose dėl svarstomų pakeitimų, palengvinsiančių skolų išieškojimo naštą,:
· 2018-01-26 susitikome su LR Seimo nariu Ž. Pavilioniu, 2018-03-30 – su LR Seimo nariu S.Šedbaru, 2018-04-13 - su LR Seimo nare D.Šakaliene, išdėstėme savo ir Nacionalinio skurdo mažinimo organizacijų tinklo siūlymus dėl įstatymų pakeitimų, reglamentuojančių skolų išieškojimą iš fizinių asmenų, ir sulaukėme palaikymo.

· 2018-01-29 buvome pakviesti į pasitarimą LR Prezidentūroje. Pateikėme visus savo siūlymus, diskutavome dėl kitų galimų antstolių veiklos reglamentavimo pakeitimų.

· 2018-01-31 dalyvavome Vyriausybės pasitarime dėl minėtų įstatymų keitimo, kur siūlymai sulaukė palaikymo ir bus svarstomi LR Seime pavasario sesijoje.

· 2018-04-09 dalyvavome antstolių rūmų organizuotoje apskrito stalo diskusijoje „Skolų išieškojimo aktualijos ir perspektyvos“.

· 2018-05-10 susitikome su LRS nariais A.Sysu, D.Šakaliene ir J.Sabatausku.

· 2018-05-29 - su LRS konservatorių frakcija.

· 2018-06-13 - su Teisės ir teisėtvarkos komitetu.

· 2018-06-15 - su LRS nare A.Širinskiene.

· Dalyvavome klausymuose LRS Socialinių reikalų komitete.
· Turėjome atskirus susitikimus su G.Landsbergiu, I.Šimonyte.

· Reguliariai LR Seimui ir kitoms institucijoms kartodavome raštus su argumentacija palaikyti pakeitimus dėl antstolių veiklos Seimo nariams.
Rezultatas: nuo 2019 m. sausio įsigalioja įstatymų korekcijos, palengvinsiančios skurdą patiriantiems skolininkams išieškojimo naštą. Be to, ir toliau įvairios institucijos (Prezidentūra, Teisingumo ministerija) savo iniciatyva (su minimaliu mūsų ir NSMOT dalyvavimu) teikia papildomus siūlymus antstolių veiklai sureguliuoti. 

Advokacija dėl ŽIV kausimų, ypač integravimo į ŽIV ligos gydymą
· Nuo kovo pradėjome vykdyti sveikatos priežiūros bendrovės GSK Lietuva finansuojamą 8 mėnesių projektą „Integravimo į ŽIV gydymą skatinimas 5-iose savivaldybėse“, nes SAM pasirašė naujas ŽIV gydymo gaires, pagal kurias gydymas priklauso visiems, turintiems ŽIV diagnozę:

· Kovo 22 d. susitikome su Klaipėdos miesto savivaldybės administracijos ir įstaigų atstovais dėl integravimo į ŽIV gydymą poreikio aptarimo, o balandžio 17 d. susitikome su Visagino savivaldybės administracijos ir įstaigų atstovais dėl integravimo į ŽIV gydymą poreikio aptarimo.
· Gegužės 17 d. organizavome apskrito stalo diskusiją-mokymus su Alytaus miesto savivaldybės administracija ir įstaigomis. Diskusijoje buvo braižomas galimas kliento kelias integruojant į gydymą.

· Parengėme integravimo į ŽIV gydymą tvarkos aprašo projektą Alytui, įvardindami, kokius sprendimus reikia vietoje priimti. Mūsų paskatinta Alytaus savivaldybė ne kartą rinkosi viduje aptarti galimą „žalią koridorių“ integruojant į gydymą, pasiekė susitarimus tarp atskirų integravimą dalyvaujančių įstaigų.

· Rugsėjo 17 d. J.Poškevičiūtė susitiko su Alytaus m. administracija iki galo aptarti galimą tvarkos aprašą, padėti Alytui išsiaiškinti kylančius klausimus.

· Rugsėjo 10 d. organizuota apskrito stalo diskusija Šiauliuose, lapkričio 29 d. skaityta paskaita Šiaulių specialistams apie ŽIV stigmą ir kitus integravimo į ŽIV klausimus.

· Spalio 8 d. organizuota tokia pati apskrito stalo diskusija Kauno mieste.

· Palaikytas nuolatinis kontaktas su 4 iš 5 projekto savivaldybių (išskyrus Klaipėdą, kur klausimas strigo), skatinant jas tokiau judėti į priekį dėl itnegravimo į ŽIV gydymą. Šiaulių, Kauno, Alytaus miesų savivaldybių darbuotojai ne kartą rengė vidinius pasitarimus dėl integravimo. 

· Lapkričio 7 d. organizavome 4 savivaldybių pažintinį vizitą į „Demetrą“ ir trumpą darbinį seminarą Vilniuje, dirbant prie galimų integravimo į ŽIV gydymą algoritmų kiekvienoje savivaldybėje.

· 2018 m. sausio 13 d. dalyvavome ŽIV koordinacinės tarybos posėdyje SAMe dėl ŽIV ir LPI veiksmų plano 2018-2020 m., kuris vis dar nepasirašytas. 

· Ne kartą tarėmės su Ministro Pirmininko patarėju P.Gradecku dėl antiretrovirusinės (ARV) terapijos finansavimo kalėjimuose, ypač, kai rudenį susidarė situacija Alytaus pataisos namuose, kai net ir esamiems ARV pacientams buvo nutrauktas gydymas, nes pritrūko lėšų vaistams. Per porą mėnesių situacija buvo išspręsta, Kalėjimų departamentui laikinai radus papildomų lėšų. SAM ir TM ministrai taip pat sutarė, kad inicijuos teisės aktų pakeitimus, kad infekcinių ligų medikamentai kalėjimuose būtų finansuojami iš Privalomojo sveikatos draudimo fondo (PSDF).
· Lapkričio 5 d. iniciavome susitikimą tarp SAM ministro ir mūsų partnerių („Demetra“, „Rigra“, Raudonasis Kryžius, Sveikatos forumas) dėl opiausių atsako į ŽIV klausimų. Siekėme paskatinti ministrą peržiūrėti nekokybišką ŽIV veiksmų planą. J.Poškevičiūtė pristatė NVO matymą, ką reikia keisti ŽIV veiksmų plane. Prieš šį susitikimą turėjome keletą parengiamųjų pasitarimų su partneriais.
· 2018 m. rudenį Pasaulio sveikatos organizacijos iniciatyva Lietuva (SAM) rengė „road map“, kaip pagerinti atsaką į ŽIV ir paspartinti Lietuvos atsilikimą nuo UNAIDS 90-90-90 tikslų. Teikėme pasiūlymus šiam dokumentui. Dokumentą ministras pasirašė 2019-01-15.

Rezultatai:
· tikėtina, kad bent 3 savivaldybėse atsiras tvarkos aprašai dėl integravimo į ŽIV gydymą (Alytaus m. jau turi pasirengęs projektą, su mūsų pagalba).

· SAM ir TM sutarė, kad infekcinių ligų gydymas (medikamentai) kalėjimuose bus finansuojami iš PSDF biudžeto. 2019 m. gegužę tikimasi priimti tam reikalingus teisės aktus.

· Toliau vykdėme ViiV finansuojamą projektą „ŽIV iššūkis“, kur pagrindinis akcentas – ŽIV paveiktų asmenų stigmos tyrimas.

· Gegužės 18 d. Kaune organizavome antrą fokus grupę asmenų, kurie vykdė anonimines apklausas ir kurie dalyvavo tyrime. Aptarta apklausų vykdymo tvarka, sunkumai, užbaigimo terminai.

· Iki birželio 20 d. baigėme anoniminęs ŽIV infekuotų asmenų apklausą (iš viso užpildyta 200 anketų). Į duomenų bazę suvedėme anketų duomenis, A. Širvinskienė juos sistemino ir analizavo. 

· Liepos 23-27 d. dalyvavome (J. Poškevičiūtė) pasaulinėje AIDS konferencijoje Amsterdame. Pristatėme preliminarius tuo metu vykdyto ŽIV stigmos tyrimo duomenis ir tyrimo patirtį dviejų sesijų metu.

· Rugsėjo 20 ir lapkričio 21 d. organizavom „skype“ konsultacijas ir planavimo sesijas su ŽIV stigmos indekso konsultantu Julian Hows, „GNP+“. ir kolegomis iš Latvijos, kurie vis dar atlieka tyrimą. 

· Lapkričio 21 d. organizavome ŽIV stigmos indekso tyrimo rezultatų ir rekomendacijų pristatymo renginį; dalyvavo apie 40 asmenų (ekspertai, partneriai, žiniasklaidos atstovai). Su partnerio „Headlines“ pagalba viešinome rezultatus per socialines medijas, davėme interivu žiniasklaidai, buvo organizuota marškinėlių akcija „Pasimatuok ŽIV stigmą“.
· Vykdomi baigiamieji ataskaitos redagavimo (anglų ir lietuvių kalbomis) ir leidybos darbai.
Tarptautinis ir nacionalinis bendradarbiavimas
· J.Poškevičiūtė 2018 m. sausį įšrinkta EHRA (Eurasian Harm Reduction Assosiation) tarybos nare (nuo Baltijos šalių regiono).
· Sausio 16 d. pateikti siūlymai SAM dėl 2018 m. Valstybinio visuomenės sveikatos stiprinimo fondo lėšomis finansuojamų projektų finansavimo konkurso sąlygų tobulinimo. 

· Balandžio 3 d. dalyvavome Seimo kontrolierių tarnybos inicijuotame pasitarime dėl Psichikos sveikatos priežiūros įstatymo pakeitimų, susijusių su priverstiniu hospitalizavimu (ypač priklausomų asmenų).

· Vykdėme NVO fondo/agentūros advokaciją: kartu su grupe kitų NVO organizavome 4 oficialius susitikimų su susijusiomis valstybės įstaigomis ir sprendėjais (SADM, FM, LRV), įskaitant susitikimą su Ministru Pirmininku S.Skverneliu balandžio 19 d.
· Spalio 29-30 d. J.Poškevičiūtė dalyvavo EHRA (Eurasian Harm Reduction Assosiation) tarybos susirinkime Kijeve.
· Rugsėjo 27 d. G.Duoblys dalyvavo ETAG (European Treatment Action Group) konsulacijoje Vilniuje.

· Gruodžio 17-18 d. dalyvavome ir skaitėme pranešimą apie žalos mažinimą Lietuvoje NTAKD organizuotame Baltijos šalių ir Lenkijos EMCDDA focal point‘ų susitikime.
· Toliau bendradarbiavome su grupe kitų NVO dėl NVO fondo/agentūros kūrimo.
· Rugsėjo 7-9 d. alyvavome diskusijų festivalyje „Būtent“ su mūsų inicijuota diskusija apie narkotikų politiką.
Ryšiai su visuomene ir žiniasklaida

· Dėl pajėgumų trūkumo skyrėme kiek mažiau dėmesio ir rėmėmės partnerių pagalba.

· Iniciatyva „Saugi erdvė“: partnerių pagalba išplatinti 2 pranešimai žiniasklaidai, pasirodė 5 interneto ir radijo naujienos, specialioje FB paskyroje https://www.facebook.com/besafelab/ išplatinta 13 pranešimų (apie 500 sekėjų), dalyvavimas LRT radijo laidoje „Šiandien Lietuvoje ŽIV gydymą gauna tik apie 30% užsikrėtusių asmenų, o susirgimų atvejų kasmet daugėja.  Ar mes kontroliuojame ŽIV epidemiją ir ko laukti ateityje?".
· ŽIV stigmos indekso viešinimas:

· 1 TV reportažas, 9 radijo pranešimai ir 16 pranešimų naujienų portaluose.
· Partnerių pagalba, infografikų, skatinančių gydymą ir stigmos mažinimą, akcija vyko gruodžio mėnesį, iš viso išplatinti 9 infografikai apie ŽIV gydymą ir stigmą.
· gruodį įvyko diskriminacijos mažinimo marškinėlių akcija „Pasimatuok ŽIV stigmą“, kurioje dalyvavę žinomi žmonės vilkosi ŽIV turinčių žmonių marškinėlius ir taip ragino kitus „įlįsti į kito žmogaus kailį“. ŽIV stigmą „matavosi“ aktorius Giedrius Savickas, dainininkė Justė Arlauskaitė-Jazzu, atlikėjai Marijus Mikutavičius, Saulius Urbonaitis-Samas, Saulius Prūsaiti ir politikė Dovilė Šakalienė. Šaliką „Pasimatuok ŽIV stigmą“ užsirišo Vilniaus meras Remigijus Šimašius.

· visų šių žinučių platinimas soc. tinkluose – KGG ir paskyroje https://www.facebook.com/gyvensiutoliau/ , kuri turi 2,6 tūkstančio sekėjų.

Parduotos seminarų organizavimo paslaugos

· Birželio 6-8 d. suteikėme tarptautinio seminaro Vilniuje organizavimo logistikos paslaugas OSF Eurazijos programai.
· Gruodžio 3-4 d. suteikėme tarptautinio seminaro Berlyne organizavimo logistikos paslaugas OSF Eurazijos programai.

· Spalio 26-27 d. organizavome advokacijos mokymus (programą ir lektorius) grupei švietimo organizacijų.

· Lapkričio 22-23 d. orngainzavome advokacijos mokymus (programą ir lektorius) grupei moterų organizacijų.
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