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PATIRTIES DALIJIMOSI RENGINYS
„Priklausomybės, ŽIV/AIDS prevencija: KAIP DIRBTI SU PAŽEIDŽIAMOSIOMiS GRUPĖMiS“

Koalicija „Galiu gyventi“ kviečia dalyvauti patirties dalijimosi renginyje „Priklausomybės, ŽIV/AIDS prevencija: kaip dirbti su pažeidžiamosioms grupėms“.
Renginio metu dalyviai bus supažindinami su specialiosiomis teisinėmis, socialinėmis ir psichologinėmis žiniomis, kurios svarbios dirbant su ŽIV/AIDS paveiktais, priklausomybe sergančiais (įskaitant ir švirkščiamųjų narkotikų vartotojus) bei kitais socialinę atskirtį patiriančiais asmenimis. Pranešėjai dr. Aušra Širvinskienė, Laura Bliujienė ir Vytautas Mileris supažindins dalyvius su priklausomybe kaip liga, priklausomų asmenų elgesio keitimosi stadijomis bei šiuolaikiniais mokslu pagrįstais gydymo ir reabilitacijos būdais. Taip pat bus kalbama apie atvejo vadybos taikymo pasiekimus dirbant su priklausomais asmenims bei teisines problemas, su kuriomis jie susiduria.
Patirties dalijimosi renginys vyks rugsėjo 25 d., nuo 9.30 iki 17 val. 

Renginio vieta –  Viešbutis „Panorama“, Konferencijų centras (Sodų g. 14, Vilnius). 
Dalyviams bus išduodami pažymėjimai. 
Prašome užsiregistruoti iki rugsėjo 24  dienos, el.paštu agne.ziukaite@galiugyventi.lt. 
Dalyvius prašytume užpildyti registracijos anketą ir atsiųsti ją nurodytu elektroniniu paštu. 

Numatytas mokymų dalyvių  skaičius – iki 20 dalyvių. 

Dėl papildomos informacijos teiraukitės el.paštu agne.ziukaite@galiugyventi.lt arba telefonu 8 5 266 1203, mob. 8 652 70449. 
Apie Koaliciją „Galiu gyventi“

Nevyriausybinių organizacijų ir ekspertų koalicija „Galiu gyventi“ yra pelno nesiekianti nepolitinė asociacija, vienijanti specialistus ir nevyriausybines organizacijas, suinteresuotus efektyviu priklausomybių ir su jomis susijusių pažeidžiamųjų grupių problemų sprendimu bei saugios ir sveikos visuomenės kūrimu. Koalicijos vizija - kryptingas, atviras ir konstruktyvus įvairių institucijų bei organizacijų, specialistų ir veiklių žmonių bendradarbiavimas, formuojant Lietuvoje priklausomybių ir su jomis susijusių problemų politiką. www.galiugyventi.lt 
***

Patirties dalijimosi renginys vykdomas pagal projektą „Paslaugų užtikrinimas ŽIV / AIDS paveiktiems žmonėms (apimant švirkščiamųjų narkotikų vartotojus) bei jų teisių gynimas“, kuris finansuojamas Europos ekonominės erdvės finansinio mechanizmo 2009–2014 m. periodo NVO programos Lietuvoje lėšomis. 
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