Koalicijos „Galiu gyventi“ 2006 metų veiklos ataskaita

2006 metai koalicijai „Galiu gyventi“ buvo svarbūs ir reikšmingi organizacijos stiprėjimui  dirbant priklausomybių ir su jomis susijusių problemų srityje. 
Per šiuos metus koalicija tapo žinoma sveikatos priežiūros valstybės institucijose kaip ekspertų koalicija, buvo nuolat kviečiama į įvairius, susitikimus, renginius, koalicijos atstovai dalyvavo įvairiose priklausomybių ir susijusius klausimus sprendžiančiose darbo grupėse. Koalicija sustiprino bendradarbiavimo ryšius su šalies savivaldybėmis, užmezgė naujus. Savivaldybės ir jose dirbančios atitinkamos įstaigos vis dažniau kreipėsi į Koaliciją konsultacijų ir paslaugų, sprendžiant priklausomybių ir susijusias problemas. Per šiuos metu  „Galiu gyventi“ taip pat aktyviai bendravo su Narkotikų kontrolės departamentu prie LR Vyriausybės, Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministerija, Jungtinių Tautų Narkotikų kontrolės ir nusikalstamumo prevencijos biuru (UNODC). 

Koalicija tapo labiau matoma visuomenėje, jos veikla buvo plačiai atspindėta žiniasklaidoje, Koalicijos atstovai aktyviai pasisakinėjo spaudoje, buvo kviečiami dalyvauti įvairiose radijo laidose. 

Per šiuos metus Koalicija parengė nemažai projektų finansavimui, išplėtė savo veiklos sritis – pradėjo gilintis į sekso paslaugų, dvejopos tuberkuliozės ir ŽIV infekcijos problematiką, teikti teisines paslaugas narkotikų vartotojams. Koalicija taip pat sėkmingai tęsė savo veiklas tarptautiniu lygiu: dalyvavo projektuose, įvairiuose renginiuose. 
Per šiuos metus koalicija „Galiu gyventi“ taip pat aktyviai teikė pasiūlymus, reiškė nuomonę valstybės institucijose bei priimant sprendimus, tokiu būdu prisidėdama prie priklausomybių ir su jomis susijusių problemų politikos formavimo Lietuvoje. 
Koalicija „Galiu gyventi“ 2006 metais turėjo nusistačiusi šiuos veiklos prioritetus:

1. Sveikatos priežiūros, teisinių, socialinių ir švietimo paslaugų prieinamumo didinimas pažeidžiamoms grupėms.

2. Siekti, kad žalos mažinimo programos būtų įgyvendinamos įkalinimo įstaigose.

3. Visuomenės pažeidžiamųjų grupių saviorganizavimo skatinimas ir stiprinimas bei įtraukimas į sprendimų priėmimą.

4. Formuoti visuomenės nuomonę, siekiant mažinti pažeidžiamų grupių stigmą ir diskriminaciją:

a. Politikų ir valdininkų nuomonę

b. Žurnalistų nuomonę

5. Sukurti koalicijos institucinio stiprinimo planą.

6. Stiprinti koalicijos kompetencija ir pajėgumą bei aktyvinti veiklą.
Šiems tikslams įgyvendinti vykdytos toliau aprašytos veiklos ir projektai.

Bendrosios „Galiu gyventi“ veiklos

· 2006 m. sausio 19 d. koalicija inicijavo apskrito stalo diskusiją Visagino savivaldybėje. Diskusijoje susirinkę miesto valdžios, sveikatos ir švietimo įstaigų, teisėsaugos institucijų atstovai išreiškė susirūpinimą dėl blogėjančios narkomanijos situacijos mieste ir kreipėsi į nevyriausybinių organizacijų ir ekspertų koaliciją "Galiu gyventi" dėl galimo bendradarbiavimo ieškant problemų sprendimo būdų. Koalicija pateikė geros praktikos pavyzdžių iš kitų Lietuvos savivaldybių, sprendžiant narkomanijos ir susijusias problemas bei vėliau pateikė suformuluotus problemų sprendimų pasiūlymus Visagino miestui. 
· Pasaulinę AIDS dieną Visagino mieste buvo surengta apskrito stalo diskusija.  Tai buvo jau antrasis renginys Visagine, kuriame dalyvavo vietos politikai, sveikatos priežiūros specialistai, socialiniai ir švietimo darbuotojai. Pagal oficialią statistiką Visagine narkotikų vartojimas yra keturis kartus didesnis negu vidutiniškai Lietuvoje, o vienintelė prieinama pagalba – greitoji pagalba. Diskusijoje kalbėta, kaip užtikrinti veiksmingą priklausomybės gydymą mieste bei užkirsti kelią ŽIV ir kitų per kraują perduodamų infekcijų plitimą. Koalicija raštu kreipės į miesto tarybą ir rekomendavo pradėti ir plėsti visapusišką socialinę, psichologinę pagalbą bei žalos mažinimo programas narkotikų vartotojams. 
· Surengti du susitikimai su žiniasklaidos atstovais Panevėžyje ir Klaipėdoje. Susitikimo „Mitai ir tikrovė apie narkotikų vartotojus“ Panevėžyje tikslas – supažindinti žurnalistus su narkotikų vartotojų gyvenimo realijomis, bandant keisti visuomenėje vyraujančius stereotipus. Susitikime dalyvavo Panevėžio sveikatos priežiūros specialistai, žurnalistai, narkotikų vartotojai. Susitikimo „Kodėl narkotikų vartotojai nesikreipia pagalbos į sveikatos priežiūros įstaigas?“ Klaipėdoje tikslas – supažindinti žurnalistus su šiandienine narkotikų vartotojų gydymo(si) praktika, pristatant priežastis, dažniausiai užkertančias kelią efektyviam gydymui(si). Susitikime dalyvavo Klaipėdos sveikatos priežiūros specialistai, žurnalistai, narkotikų vartotojai. 
· Koalicija dalyvavo rugsėjo mėnesį surengtoje sveikatos srityje veikiančių nevyriausybinių organizacijų parodoje „Baltmedica 2006“. Šioje parodoje koalicija pristatė savo leidinius, supažindino su pagrindinėmis veiklomis. 

· Atlikta Kauno PLC metadono programos klientų apklausa. Ja buvo siekta išsiaiškinti ir faktais pagrįsti klientų (ne) pasitenkinimo paslaugomis lygį, nes neformalūs pokalbiai su pacientais ir personalu davė pagrindo manyti, kad metadono dozės nepagrįstai mažos naudojant jas kaip drausmės įrankį, kabineto darbo laikas neaiškus, pažeidžiant įstatymus yra imamas mokestis už šį vaistą. 
· Nagrinėti privalomosios narkologinės įskaitos teisiniai ir praktiniai aspektai siekiant ją keisti taip, kad ji netaptų kliūtimi narkotikų vartotojų kreiptis pagalbos į valstybines gydymo įstaigas. Problema aptarta „Galiu gyventi narių susirinkime, susitikta su policijos atstovais. Rengiamos galutinės išvados bei rekomendacijos. 
· Susitikta su dviem politinėm partijom (Krikščionių demokratų ir Liberalų sąjūdžiu), siekiant pristatyti Koalicijos tikslus bei skatinti partijas domėtis priklausomybių klausimais, juos spręsti.

· Mažeikių globos namams užsakius, jų darbuotojams surengtas šviečiamasis seminaras Mažeikiuose apie priklausomybių gydymo galimybes bei prevencinį darbą su jaunimu.  Surengtas ir vizitas į Vilniaus priklausomybės ligų centrą, skaitytos paskaitos apie su priklausomybės gydymu bei pagalba susijusį teisinį reguliavimą.

· “Galiu gyventi” dalyvavo priimant sprendimus priklausomybių klausimais valstybės įstaigose, raštu reiškė savo nuomonę bei argumentus dėl tam tikrų sprendimų:
· “Galiu gyventi” nariai dalyvavo svarstant narkotinių ir psichotropinių medžiagų žalos mažinimo programų vykdymo aprašą. Patvirtintas aprašas - tai pirmasis ir ilgai lauktas teisės aktas Lietuvoje, apibrėžęs žalos mažinimo priemonių tikslus, uždavinius, įgyvendinimo reikalavimus bei finansavimo šaltinius.

· „Galiu gyventi“ palaikė Nacionalinės tabako ir alkoholio kontrolės koalicijos kreipimąsi į LR Seimą dėl siūlymo uždrausti rūkymą viešose vietose. Šiuo tikslu buvo parengtas ir išplatintas koalicijos poziciją atskleidžiantis pranešimas spaudai. Taip pat koalicijos atstovai dalyvavo Sveikatos apsaugos ministro Ž.Padaigos inicijuotame susitikime su Lietuvos organizacijomis, kurio metu buvo diskutuojama apie Sveikatos apsaugos ministerijos iniciatyvą uždrausti rūkymą viešose maitinimo vietose.

· “Galiu gyventi“ atstovai dalyvavo sveikatos apsaugos ministro Ž.Padaigos inicijuotame susitikime su organizacijomis, dirbančiomis priklausomybių srityje. Susitikime išsakė koalicijos nuomonę dėl privalomos narkotikų vartotojų įskaitos. Buvo keliamas ir "atvejo vadybininko" įvedimas, sistemos kūrimas.

· „Galiu gyventi“ rėmė Kauno apskrities reabilitacijos centro vaikams atidarymą, kuriam prieštaravo vietos bendruomenė. Šiuo tikslu buvo parengtas ir išplatintas koalicijos poziciją atskleidžiantis pranešimas spaudai, inicijuoti straipsniai spaudoje. 
· Koalicija reiškė palaikymą Narkotikų kontrolės departamentui, kuriam grėsė biudžeto mažinimas.

· Siekiant stiprinti koalicijos kompetenciją ir pajėgumą, liepą ir lapkritį buvo surengta po šviečiamąjį seminarą Koalicijos nariams, kuriuose apsikeista idėjomis, apžvelgta Koalicijos veikla, aptarti planai. Seminaruose pristatyta ir aptarta:

· Teisiniai ir praktiniai narkologinės įskaitos aspektai;

· Lyginamoji informacija apie sekso paslaugų reguliavimą Lietuvoje ir kitose šalyse bei paslaugų, kurios mažina lytiškai plintančių ligų perdavimą tarp sekso paslaugų teikėjų, prieinamumą;

· Katalonijos paslaugų narkotikų vartotojams modelis, kuris daugiausiai pagrįstas žalos mažinimo priemonėmis;

· TB ir ŽIV koinfekcijos aspektai bei PSO gairės, kaip šią koinfekciją gydyti.

· Koalicijos narių bei administracijos dalyvavimas susitikimuose, seminaruose, konferencijose:

· Užsienio reikalų ministerija pakvietė „Galiu gyventi“ atstovus dalyvauti susitikime su JT Tarptautinės narkotikų kontrolės tarybos ekspertais, kurie vertino Lietuvos pažangą įgyvendinti JT konvencijas narkotikų srityje.  

· Projektų koordinatorė laimėjo stipendiją ir dalyvavo Prahoje vykusiame seminare “Gydymo naujovės”, skirtame vidurio ir rytų Europos regionui ir organizuotame Europos AIDS gydymo grupės (European AIDS Treatment Action Group).
· Koalicijos narys dalyvavo pirmojoje tarptautinėje AIDS konferencijoje Maskvoje, skirtoje Rytų ir Vidurio Europai bei Centrinei Azijai.

· Koalicijos atstovės dalyvavo seminare Rygoje apie ŽIV/AIDS srityje dirbančių NVO vadybą “Facing management challenges”.
· “Galiu gyventi” nariai dalyvavo ir skaitė pranešimus keliose konferencijose ir seminaruose bei kalbėjo per radijo laidas apie pažeidžiamųjų grupių problematiką bei pagalbą joms. dažnai buvo pristatomi sėkmingų žalos mažinimo programų pavyzdžiai Lietuvoje ir užsienyje, kalbėta apie teisinį priklausomybės gydymo bei žalos mažinimo programų reguliavimą bei mandatą valstybės įstaigoms plėsti tokias programas.

· Projekto „TB /ŽIV stebėsena“ koordinatorė dalyvavo projekto vykdymo mokymuose Stambule. 
· Koalicijos nariai, vykdant projektą „AIDS ir mobilumas“, dalyvavo tarptautinėje konferencijoje Utrechto mieste Olandijoje. Viena iš koalicijos narių įtraukta į šio projekto metinės konferencijos organizacinį komitetą.  
“Galiu gyventi” vykdyti projektai

· Baigtas dviejų metų trukmės projektas “Sekso paslaugų teikėjų atstovavimas Lietuvoje” (vykdytas per Vilniaus priklausomybės ligų centrą). Pagrindinis projekto tikslas - paruošti rekomendacijas savivaldybėms, kurios skatintų diskusijas bei juridinių, socialinių, sveikatos ir išsilavinimo problemų, su kuriomis susiduria sekso paslaugų teikėjos, sprendimą. Projekto vykdymo metu išleistas leidinys „Besislepiančios nuo visuomenės. Sekso paslaugų teikėjų padėtis Lietuvoje: vertinimai ir rekomendacijos“, kuriame analizuojami teisinio sekso paslaugų teikimo reguliavimo aspektai bei pateikiami sekso paslaugų teikėjų bei jiems pagalbą teikiančių organizacijų apklausos rezultatai. Apklausos išvados pristatytos keturiose savivaldybėse – Alytaus, Šiaulių, Klaipėdos, Vilniaus - surengtuose seminaruose, kuriuose susirinko savivaldybių, vietos NVO, kitų susijusių institucijų atstovai. Seminaruose dalyvavo bei pranešimą skaitė ir Centrinės ir Rytų Europos Žalos mažinimo tinklo atstovai. Seminarai buvo ypač plačiai nušviesti ir vietos, ir nacionalinėje žiniasklaidoje. Pačių seminarų metu daug diskutuota apie sekso paslaugų apibrėžimą, jų santykį su prekyba žmonėmis, įvairių šios srities organizacijų bendradarbiavimo trūkumą. 

· Toliau vykdytas projektas ,,Tarpsektorinio bendradarbiavimo ir pajėgumų stiprinimas, sprendžiant ŽIV/AIDS problemą Lietuvoje” (finansuojamas JAV ambasados ir Atviros visuomenės instituto). Pagrindinis projekto tikslas apsaugoti visuomenę nuo ŽIV/AIDS epidemijos, gerinti žinias bei paslaugų prieinamumą švietimo, sveikatos ir socialiniame sektoriuje. Projekto vykdymo metu pabaigti sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumo žmonėms infekuotiems ŽIV ir sergantiems AIDS tyrimas, teisės aktų, įtvirtinančių galimybes gauti paslaugas, analizė bei įvertinta reali situacija 4 savivaldybėse: Vilniaus m., Klaipėdos m., Mažeikių raj. ir Molėtų raj. Visos šios dalys integruojamos į vieną studiją su išvadomis. Baigtas vertinti švietimo institucijų vaidmuo pirminėje prevencijoje ir mokyme bei tolesniame specialistų švietime apie ŽIV/AIDS. Projekto išvadas galite skaityti čia
· Pradėtas vykdyti Vengrijos pilietinių laisvių sąjungos finansuojamas projektas „Sekso darbo advokatavimo tinklas“ (SWAN). Projekto tikslas - skatinti bendradarbiavimą ir dalintis patirtimi tarp NVO sekso paslaugų teikėjų teisių advokatavimo srityje. Projekto vykdymo metu platinti regioniniai naujienlaikraščiai (išversti ir išplatinti 6), rengtos Lietuvos naujienos sekso paslaugų tematika, bendrauta ir bendradarbiauta su panašiomis kitų šalių organizacijomis.

· Gautas finansavimas projektui „TB/ŽIV stebėsena“ Atviros visuomenės instituto, Visuomenės sveikatos stebėsenos programos. Projektas skirtas išsiaiškinti, kaip Lietuvoje vykdomos Pasaulio sveikatos organizacijos rekomendacijos dėl dvejopos tuberkuliozės (TB) ir ŽIV infekcijos gydymo. Projekto vykdymo metu atlikta stebėsena, kuria siekta išsiaiškinti, kaip ir kiek integruotai Lietuvoje sprendžiamos TB ir ŽIV koinfekcijos problemos. Šiuo tikslu analizuota Valstybinė ŽIV/AIDS profilaktikos ir kontrolės 2003 – 2008 metų programa bei Valstybinė TB profilaktikos ir kontrolės 2007 – 2010 metų programa, atlikta infekuotų asmenų ir jiems pagalbą teikiančių institucijų apklausa. Šios stebėsenos pagrindu parengtos rekomendacijos. 

· Pradėtas įgyvendinti (per Pilietinių iniciatyvų centrą) projektas „Žalos mažinimo atstovavimas Lietuvoje – apskriti stalai“. Pagrindinė projekto idėja ir tikslas – pristatant ir viešinant 2006 m. liepos 5 d. Lietuvos Respublikos sveikatos apsaugos ministro patvirtintą įsakymą „Dėl narkotinių ir psichotropinių medžiagų žalos mažinimo programų vykdymo tvarkos aprašo patvirtinimo“ (toliau – Aprašas), skatinti Lietuvoje žalos mažinimo programų plėtrą. Nors žalos mažinimo priemonės Lietuvoje oficialiai įgyvendinamos nuo 1995 m., iki šiol šalyje nebuvo šių programų reikalavimus bei jų įgyvendinimo tvarką nustatančio teisinio dokumento. Tai dažnai tapdavo kliūtimi žalos mažinimo programoms skirtingose šalies savivaldybėse pradėti bei jas vystyti. Pagrindinis projekto uždavinys – keturiose šalies savivaldybėse surengti informacinius seminarus, skirtus su žalos mažinimo programų įgyvendinimu ir atitinkamų sprendimų priėmimu savivaldybėje susijusiems asmenims – sveikatos srityje veikiantiems vietos politikams, savivaldybės tarnautojams, su priklausomybėmis dirbančiais sveikatos bei socialinės sistemos atstovams, supažindinant juos su žalos mažinimo principais bei naujai atsivėrusiomis narkotikų žalos mažinimo programų praktinio įgyvendinimo galimybėmis. 
· „Galiu gyventi“ tęsė dalyvavimą tarptautiniame projekte „AIDS ir mobilumas“: Pagrindinis nuo 2004 m. įgyvendinamo projekto tikslas - išsiaiškinti, kaip reikėtų spręsti specifines problemas, susijusias su mobilių ir migruojančių žmonių (ypač jaunimo) pažeidžiamumu ŽIV/AIDS atžvilgiu, bei keistis šia informacija. Projekto vykdymo metu parengta ataskaita apie migrantų, mobilių asmenų bei jaunimo padėtį bei AIDS/ŽIV Lietuvoje.  Ataskaita publikuota leidinyje „A united Europe, a shared concern: HIV and population mobility in an enlarged European Union”. 
2006 metų pabaigoje koalicijos narių skaičius buvo 19.
2006 metų pabaigoje koalicijos administracijos darbuotojų skaičius buvo 2.
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