
Koalicija „Galiu gyventi“

2007 m. veiklos ataskaita
Koalicijos narių skaičius metų pabaigoje – 23.
Samdomų darbuotojų skaičius metų pabaigoje – 3 (du darbuotojai po 0,5 etato ir vienas - 0,25 etato pagal terminuotą sutartį).

Koalicija „Galiu gyventi“ 2007 metais turėjo nusistačiusi šiuos veiklos prioritetus:

1. Sveikatos priežiūros, teisinių, socialinių ir švietimo paslaugų prieinamumo didinimas pažeidžiamoms grupėms.

2. Visuomenės pažeidžiamųjų grupių saviorganizavimo skatinimas ir stiprinimas bei įtraukimas į sprendimų priėmimą.

3. Formuoti visuomenės nuomonę, siekiant mažinti pažeidžiamų grupių stigmą ir diskriminaciją:

a. Politikų ir valdininkų nuomonę

b. Žurnalistų nuomonę
c. Specialistų/medikų nuomonę
4. Sukurti koalicijos institucinio stiprinimo planą.

5. Stiprinti koalicijos kompetencija ir pajėgumą bei aktyvinti veiklą.
Šiems tikslams įgyvendinti vykdytos toliau aprašytos veiklos ir projektai.

· Pakaitinio gydymo skatinimas

· Keletas mūsų narių dalyvavo kuriant, svarstant ir komentuojant 2007 m. sveikatos apsaugos ministro pasirašytą įsakymą dėl pakaitinės terapijos skyrimo ir taikymo aprašo. Jų dėka šiame įsakyme įtraukta daug pažangių pasaulio praktiką atitinkančių nuostatų.

· Teisminio proceso inicijavimas:

· parengėme viešųjų ryšių planą, siekdami pasirengti viešinti šią veiklą ir reaguoti į galimas viešas neigiamas reakcijas;

· susitikome su advokatais ir tarėmės dėl tolesnių veiksmų;

· parengėme projekto dėl finansavimo šiai veiklai pirminį variantą, teiktą Atviros visuomenės institutui (AVI) „Law and Health“ programai. AVI paprašė detalesnės teisės aktų ir situacijos analizės, kurios nebepateikėme, nes pasikeitė situacija dėl pakaitinės terapijos reglamentavimo, todėl nusprendėme šios veiklos nesiimti.

· Žalos mažinimo (ŽM) paslaugų skatinimas

· Parengėme medžiagą bei suorganizavome keturis šviečiamuosius seminarus (Panevėžyje, Biržuose, Šiauliuose ir Marijampolėje) apie ŽM, šių programų tvarkos aprašą bei naujas ŽM programų finansavimo galimybes.

· Teikėme pasiūlymus NKD skelbto pirmojo konkurso žalos mažinimo programoms finansuoti iš nacionalinio biudžeto nuostatams koreguoti. Akcentavome, kad reikia lengvinti konkurso sąlygas, kad finansavimas taptų prieinamas ir šias paslaugas pradėti ketinančioms įstaigoms. Į kai kurias pastabas buvo atsižvelgta.

· Narkologinių ligonių įskaita
· Pabaigėme įskaitos tikslingumo ir efektyvumo analizę (išnagrinėti teisės aktai, praktika, atlikta regiono teismų bei centrinės teismų administracijos apklausa apie tai, kaip jie naudoja įskaitos duomenis teismo procesuose). Suformulavome rekomendacijas sprendimus priimančioms institucijoms, kaip sumažinti įskaitos daromą žalą sveikatos priežiūros paslaugų prieinamumui bei pacientų žmogaus teisėms;
· Surengėme tarpžinybinę konferenciją, kurioje įvairioms žinyboms pristatėme analizės rezultatus bei aptarėme galimus įskaitos keliamų problemų sprendimo būdus;
· Išvertėme atliktą analizę į anglų kalbą, su tarptautine bendruomene pasidalinome įskaitos problemų aktualijomis.
· Šia tema parašėme straipsnį, pranešimus spaudai bei ne kartą pasisakėme radijo laidose.

· Darbas keičiant žurnalistų nuostatas:

· Įpusėjome rengti naują mūsų žodynėlio „Pozityviai apie visuomenės pažeidžiamas grupes“ papildytą redakciją. Nuspręsta rengti platesnio šviečiamojo pobūdžio žodynėlį, pritaikytą ne vien žurnalistams.
· Darbas su politikais:

· kartu su Drugiais dalyvavome Vilniaus miesto savivaldybės tarybos nario A.Butkevičiaus iniciatyva suburtos darbo grupės dėl narkomanijos prevencijos strategijos kūrimo susirinkimuose.

· Parengėme ir išsiuntinėjome anketą visoms savivaldybių rinkimuose dalyvaujančioms partijoms, siekdami pažiūrėti, kiek jos domisi pažeidžiamųjų grupių (PG) problemomis.

· Valstybinės ŽIV/AIDS programos 2008-2013 nuostatų rengimas:

· Delegavome du savo narius – Neringą Maleckienę ir Ritą Krikščiukaitytę – dalyvauti teminėse darbo grupėse principinėms Valstybinės 2008-2013 m. ŽIV/AIDS profilaktikos ir kontrolės programos projekto nuostatoms parengti. Darbo grupes organizuoja Lietuvos AIDS centras. Neringa ir Rita dalyvaus ŽIV prevencijos, ŽIV testavimo ir konsultavimo bei paslaugų prieinamumo asmenims gyvenantiems su ŽIV/AIDS darbo grupėse;

· Kartu su keletu kitų ŽIV/AIDS srityje aktyvių nevyriausybinių organizacijų bei asmenų taip pat raštu suformulavom bendrus pasiūlymus naujajai programai.
· Užbaigėme daugiau kaip dvejus metus kartu su Atviros Lietuvos fondu vykdytą projektą „Tarpsektorinio bendradarbiavimo ir pajėgumų stiprinimas, sprendžiant ŽIV/AIDS problemą Lietuvoje” apie paslaugų prieinamumą ŽIV infekuotiems ir AIDS sergantiems asmenims. 2007 m. atlikti darbai:

· baigėme rengti ir išleidome studiją „Paslaugų ŽIV infekuotiesiems, sergantiems AIDS ir narkotikų vartotojams prieinamumas Lietuvoje“ (įtraukėme ir ankstesnio projekto išvadas apie paslaugų prieinamumą vartotojams). Leidinį išplatinome visoms susijusioms institucijoms;
· surengėme išvadų pristatymą-diskusijas keturiose savivaldybėse (Klaipėdos, Vilniaus, Molėtų ir Mažeikių);

· baigėme švietimo programų vertinimą. Vilniuje surengėme konferenciją, kurioje buvo pristatytas ir aptartas švietimo institucijų ir programų tyrimas apie tai, kiek tam tikros studijų programos parengia specialistus dirbti su pažeidžiamosiomis grupėmis (KMU, VPU, ŠU).
· visų projekto tyrimų ir analizių duomenys sudėti į mūsų tinklapį.

· Projektai „Integruoto TB ir ŽIV gydymo stebėsena“ ir „Politikos formavimas dvejopos TB ir ŽIV infekcijos srityje“
· Atlikome apklausą ir analizę dėl dvejopos TB ir ŽIV infekcijos gydymo ir Lietuvos atitikimą Pasaulio sveikatos organizacijos gairėms bei suformulavome preliminarias rekomendacijas sprendimų priėmėjams;

· Priėmėme projekto vadovą iš Brazilijos Ezio Tavora dos Santos Filho, surengėme jo susitikimus su sprendimų priėmėjais, interviu su spauda;
· Apklausos ir analizės pagrindu parašėme paraišką AVI antrajai šio projekto daliai – politikos formavimui - finansuoti. Finansavimas buvo suteiktas;

· Projekto koordinatorė Erika Matuizaitė dalyvavo antrosios projekto dalies tarptautiniuose mokymuose Keiptaune, PAR;

· Surengėme mokymus pažeidžiamosioms grupėms apie dvejopą TB ir ŽIV infekciją, jos profilaktiką, pagrindines kylančias problemas bei pačių pažeidžiamųjų grupių dalyvavimo sprendžiant šias problemas svarbą.

· Teisinių konsultacijų projektas:

· toliau tęsėme teisines konsultacijas narkotikų vartotojams Vilniaus priklausomybės ligų centro patalpose kartą per savaitę;

· surengėme grupinę teisinę konsultaciją „Meikštų dvaro“ reabilitacijos bendruomenės pacientams;

· gegužės 11-14 d. Mantas Burokas, Jurgita Poškevičiūtė ir „Drugiai“ Daumantas Každailis bei Irina Skriabina dalyvavo Atviros visuomenės instituto „Law and Health“ programos rengtame ir finansuotame seminare Varšuvoje "Teisinės paslaugos ir žalos mažinimas”, kuriame buvo aptariami teisinių paslaugų metodai, pasidalinta patirtimi tarp panašių organizacijų po-sovietinėse šalyse.
· rugsėjo pradžioje teisininkas Mantas Burokas tris dienas stažavosi Vengrijos pilietinių laisvių sąjungoje, lankėsi jų švirkštų keitimo centre ir dar keliose organizacijose: Vengrijos Helsinkio komitete, „Mental disability advocacy“ centre.
· parengėme ir išleidome informacinį bukletą narkotikų vartotojams apie jų teises socialinių paslaugų srityje, pacientų teises, bendraujant su antstoliais, tvarkantis asmens dokumentus ir pan. (2000 vnt.)
· išnagrinėjome teisės aktus bei praktinę situaciją (per teismų administracijos apklausą, pokalbius su pacientais) dėl piniginių nuobaudų keitimo viešaisiais darbais bei skirtingų teritorijų antstolių išieškojimų „konsolidavimo“, nes tai riboja pažeidžiamųjų grupių integravimąsi į visuomenę. Šia tema bendradarbiavome su Narkotikų kontrolės departamentu. 

· „Sekso paslaugų teikėjų teisių advokatavimo tinklas“ (SWAN):

· išvertėme ir išplatinome 11 regioninio SWAN naujienlaikraščio numerių;

· veiklos susiję su svarbiomis gruodžio mėnesio datomis:
· išversta ir Koalicijos tinklapyje įdėta Europos sekso paslaugų teikėjų teisių deklaracija.

· rinkti parašai regione platintai peticijai „Teisėms taip – smurtui ne“
· tarptautinei apklausos metu ir Lietuvoje apklausta grupė sekso paslaugų teikėjų dėl jų santykio su policininkais.
· Alkoholio kontrolės diskusijos:
· liepą išplatinome pranešimą spaudai, kuriuo raginome šalies vadovą nevetuoti alkoholio kontrolės įstatymo pataisų ir tokiu būdu prisidėti prie alkoholio vartojimo ir susijusių problemų šalyje mažinimo;
· reaguodami į viešus debatus dėl alkoholio kontrolės, suformulavome Koalicijos poziciją dėl kai kurių alkoholio kontrolės priemonių;
· užsakėme omnibuso apklausą (2 klausimai) dėl visuomenės nuomonės apie alkoholio prekybos ribojimą rugsėjo 1 d. Rezultatus pristatėme savo nariams;

· Parašėme analitinį straipsnį Delfi portalo „Nuomonių skilčiai“ apie alkoholio kontrolę.
· Kitos veiklos ir iniciatyvos:

· Surengėme du narių susirinkimus-seminarus: balandį - metinį ataskaitinį visuotinį narių susirinkimą, o lapkritį – patirties pasidalijimo ir veiklų planavimo susirinkimą.

· Rugsėjo 24 d. Girvydas Duoblys atstovavo „Galiu gyventi“ seminare Berlyne „Pilietinės visuomenės strategijos susirinkimas: advokacija mobilizuojant išteklius naujosiose ES šalyse-narėse“, kurį inicijavo Globalinis fondas kovai su AIDS, tuberkulioze ir maliarija kartu su kitais tarptautiniais partneriais: AIDES, EATG, OSI Europe irWorld AIDS Campaign.
· Dalyvavome UNODC projekto „ŽIV/AIDS prevencija ir priežiūra tarp švirkščiamųjų narkotikų vartotojų bei nuteistųjų Lietuvoje, Estijoje ir Latvijoje“ seminaruose, parengiamuosiuose darbuose, pasiūlėme savo narius tapti pagrindinių keturių darbo grupių nariais.

· Buvom įtraukti į oficialią Lietuvos delegaciją kaip NVO atstovai dalyvauti Bremene vykusioje ES sveikatos apsaugos ministrų konferencijoje „Atsakomybė ir partnerystė: drauge prieš ŽIV/AIDS“ (2007 m. kovas).
Ryšiai su visuomene/žiniasklaida: 
Laikotarpis 2007 m. gegužės 21 d. – 2007 m. gruodžio 31 d. 


Nuo 2007 m. gegužės 21 d. iki 2007 m. gruodžio 31 d., įgyvendinant koalicijos „Galiu gyventi“ ryšių su visuomene veiklas buvo parengti ir išplatinti 8 pranešimai spaudai, parengti ir interneto naujienų portale DELFI publikuoti 2 straipsniai, parengtos ir koalicijos tinklapyje patalpintos 8 informacinės žinutės, inicijuotos 2 radijo laidos bei atliktos kitos ryšių su visuomene veiklos. 


Nuo 2007 m. gegužės 21 d. iki 2008 m. gruodžio 31 d. informacija apie koaliciją „Galiu gyventi“ ir jos vykdomas veiklas pasirodė apie 40 žiniasklaidos šaltinių: interneto žiniasklaidoje – 18 publikacijos (iš jų - 7 specializuotuose sveikatos tinklapiuose, 5 – pagrindiniuose interneto naujienų portaluose, likusieji – kituose interneto naujienų portaluose), spausdintoje žiniasklaidoje – 17 publikacijų (iš jų – 5 nacionaliniuose dienraščiuose, 4 – regioniniuose dienraščiuose, 3 – specializuotuose sveikatos leidiniuose, likusios – kituose spausdintuose leidiniuose), radijuje – 5 laidose (iš jų – 4 pagrindinės šalies radijo stotys ir 1 – regioninė radijo stotis). 


Vyraujančios temos: narkologinių ligonių įskaita (20 žiniasklaidos šaltinių, iš jų – 8 interneto šaltiniuose, 10 – spausdintinėje žiniasklaidoje, 3 – radijo stotyse), priklausomų nuo narkotikų asmenų gydymo prieinamumas (11 žiniasklaidos šaltinių, iš jų – 6 interneto žiniasklaidoje, 2 spausdintinėje žiniasklaidoje, 2 – radijo stotyse), kitos temos -  alkoholio politika (2 žiniasklaidos šaltiniai), dvejopa tuberkuliozės ir ŽIV infekcija (3 šaltiniai), sekso paslaugų teikėjai (1 šaltinis).
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