Koalicija „Galiu gyventi“ (KGG)
2008 m. veiklos ataskaita

KGG narių skaičius metų pabaigoje – 22.

Samdomų darbuotojų skaičius metų pabaigoje – 4 (du darbuotojai po 0,5 etato ir du darbuotojai po 2,5 val. per savaitę rajonuose pagal terminuotą sutartį konkrečiam projektui). Perkamos buhalterijos ir ryšių su visuomene paslaugos.
Koalicija „Galiu gyventi“ 2008 metais turėjo nusistačiusi šiuos veiklos prioritetus:

1. Sveikatos priežiūros, teisinių, socialinių ir švietimo paslaugų prieinamumo didinimas pažeidžiamoms grupėms.

2. Visuomenės pažeidžiamųjų grupių saviorganizavimo skatinimas ir stiprinimas bei įtraukimas į sprendimų priėmimą.

3. Formuoti visuomenės nuomonę, siekiant mažinti pažeidžiamų grupių stigmą ir diskriminaciją:

a. Žiniasklaidos požiūrius (veiklų atsisakyta tarybos sprendimu)
b. Specialistų požiūrius (veiklų atsisakyta tarybos sprendimu)
c. Teisėsaugos požiūrius (perkelta į kitus metus)
4. Didinti KGG ir atskirų jos narių kompetencijas bei potencialą.
Šiems tikslams įgyvendinti vykdytos toliau aprašytos veiklos ir projektai. Su detaliomis projektų ataskaitomis bei kita medžiaga galima susipažinti KGG būstinėje.
Bendrosios veiklos:

· Narkologinės įskaitos reformavimo klausimas:
· Valdžios institucijoms išplatinome raštą, kuriame išdėstėme įskaitos keliamas problemas bei pateikėme pasiūlymus.
· Gegužės 3-5 d. KGG narys dalyvavo antrojoje Rytų Europos ir Centrinės Azijos AIDS konferencijoje Maskvoje ir skaitė pranešimą apie KGG patirtį siekiant sušvelninti neigiamą privalomosios narkologinių ligonių įskaitos poveikį priklausomybės gydymui.

· Parengtas ir platinamas klausimynas dėl narkologinės įskaitos taikymo Vakarų Europos šalyse (t.y. kaip išduodant vairuotojo pažymėjimą ir leidimą ginklui saugoma visuomenė nenaudojant įskaitos mechanizmo).

· Abortų klausimas:
· KGG gegužės 12 d. išplatino kreipimąsi valdžios institucijoms, kuriame išreiškia susirūpinimą dėl ketinamo priimti Lietuvoje abortus draudžiančio įstatymo neigiamų pasekmių ir ragina sutelkti dėmesį į alternatyvių ir efektyvesnių priemonių, sprendžiant nepageidaujamo nėštumo nutraukimo problemą, plėtojimą. Išplatintame kreipimesi pabrėžtas itin neigiamas ketinamo priimti įstatymo poveikis pažeidžiamų visuomenės grupių moterims - ŽIV infekuotoms ir sergančioms AIDS, priklausomoms nuo narkotikų ir/ar alkoholio ar sergančioms kitomis psichikos ligomis - ir išskirtos dėl to kilsiančios nepageidaujamos pasekmės, susijusius su šių moterų fizine ir psichologine būklę, gimusio vaiko sveikata bei jo tolesnės rūpybos klausimais. Raginome neapriboti moterims savanoriško apsisprendimo laisvės ir labiau plėtoti lytinį švietimą mokykloje, stiprinti šeimos vertybes, šviesti visuomenę apie įvairias kitas šeimos planavimo priemones, sulyginti kontracepcijos priemonių kainų ir darbo užmokesčio santykį šalyje, vykdyti kitas visuomenines programas, kurios orientuotos į vertybes, žinojimą, prieinamumą ir laisvą apsisprendimą.

· Gegužės 22 d. KGG atstovai lankėsi Seime, kur dalyvavo susitikime su liberalų frakcijos atstovais Gyvybės prentalinėje fazėje apsaugos įstatymo projektui aptarti. Susitikimą frakcija inicijavo reaguodama į KGG išplatintą viešą kreipimąsi į valdžios atstovus, kuriame KGG išreiškė susirūpinimą dėl ketinamo priimti Lietuvoje abortus draudžiančio įstatymo neigiamų pasekmių ir ragino sutelkti dėmesį į alternatyvių ir veiksmingesnių priemonių, sprendžiant nepageidaujamo nėštumo nutraukimo problemą, plėtojimą. 
· Gegužės 26 d. dalyvavome ir pasisakėme SAM surengtame pasitarime gyvybės prenatalinėje fazėje apsaugos įstatymo projekto klausimu. Pasitarimas sušauktas siekiant pateikti išvadas ir pasiūlymus šiuo klausimu. Į pasitarimą buvo pakviestos įvairios suinteresuotos valstybės institucijos, nevyriausybinės organizacijos, religinių konfesijų atstovai. 

· KGG narė radijo laidoje pateikė KGG nuomonę šiuo klausimu; Delfi protale buvo išspausdintas KGG parengtas straipsnis abortų klausimu

· Žalos mažinimo priemonių ir famakoterapijos opioidais skatinimas:

· Pateikėme metodinius komentarus ir taisymus anketai, kurią Lietuvos AIDS centras, dalyvaudamas UNODC projekte, naudojo atlikdamas vaistinių apklausą apie švirkštų pardavimą ir prieinamumą narkotikų vartotojams .

· Nacionalinė narkotikų kontrolės programa: KGG išplatino raštą valstybės institucijoms, kuriame išreiškia susirūpinimą dėl LRS Sveikatos reikalų komiteto išvados iš dalies pritarti visuomeninės organizacijos „Tėvai prieš narkotikus“ pastaboms ir siūlymams dėl Nacionalinės narkotikų kontrolės ir narkomanijos prevencijos 2009–2016 metų programos projekto, priimtos 2008 m. rugsėjo 16 d. vykusio komiteto posėdžio metu. Pastabose niekuo nepagrindžiant kritikuojamos žalos mažinimo programos, kritikuojama valdžia dėl to, kad nėra įvestas privalomas testavimas.  Išplatinome ir pranešimą spaudai, davėme keletą interviu žiniasklaidai.

· Rugpjūtį Vilniaus m. savivaldybė pakvietė KGG dalyvauti darbo grupėje dėl Vilniaus m. dėl narkotikų žalos mažinimo paslaugų plėtros švirkščiamųjų narkotikų vartotojams Vilniaus mieste. Dalyvavome dviejuose posėdžiuose Vilniuje, taip pat vykome į išvažiuojamąjį posėdį Alytuje, kurio metu lankėmės ir Alytuje veikiančiame žalos mažinimo kabinete.

· Spalio 16 d. Šiaulių savivaldybės gydytoja pakvietė KGG dalyvauti skubiame atvirame Narkotikų kontrolės komisijos posėdyje ir palaikyti žalos mažinimo programas, kurioms iškilo grėsmė. Posėdyje dalyvavo KGG narė, jame buvo diskutuojama, kas Šiauliuose turėtų įgyvendinti mobiliąją švirkštų keitimo ir konsultavimo programą, veikusią nuo 2003 m. ir vykdytą Savivaldybės Nakvynės namų, finansuotą savivaldybės. 2007 m. atlikus programos finansinį auditą, Savivaldybės Centralizuoto vidaus audito išvadose pateikta  nuostata, jog tokio pobūdžio programų neturėtų vykdyti socialinių paslaugų įstaiga. Nuo 2007 m. gruodžio Nakvynės namams atsisakius, programa nebevykdoma. Pirminės sveikatos priežiūros centrų, kurių sudėtyse veikia nesavarankiški Psichikos sveikatos centrai, vadovai tokias paslaugas teikti atsisako. Šiaulių savivaldybės gydytoja siekė pasirengti nuo 2009 m. atnaujinti mobilaus švirkštų keitimo ir konsultavimo programą, todėl kvietė šį pasitarimą.

· 2008 m. gruodžio 9 d. Alytuje, kartu su savivaldybės administracija, surengta apskrito stalo diskusija „Narkomanija, ŽIV/AIDS: problemos ir pagrįsti sprendimai“. Diskusiją surengti paskatino staigus naujų ŽIV atvejų mieste atsiradimas. Siekėme paskatinti vietos sprendimų priėmėjus ir paslaugas teikiančias institucijas stiprinti ŽIV ir AIDS prevenciją ir kontrolę mieste pradedant farmakoterapijos opioidais programas. Dalyvavo vietos politikai, savivaldybės tarnautojai, sveikatos ir socialinės priežiūros specialistai, pataisos namų ir policijos atstovai, LR Sveikatos apsaugos ministerijos pareigūnai, KGG ekspertai.

· Parengtas „ŽM kabinetų steigimo praktinio vadovo“ planas.
· Visuomenės pažeidžiamųjų grupių saviorganizavimo skatinimas ir stiprinimas bei įtraukimas į sprendimų priėmimą
· Liepos 12 d. „Meikštų dvare“ surengėme seminarą nuo narkotikų priklausomų asmenų artimiesiems, kuriame buvo skaitomos paskaitos apie sveikatos sistemą, dvejopos TB ir ŽIV infekcijos prevenciją ir gydymą, vyko diskusija apie artiesiems kylančias problemas ir jų sprendimo būdus. Susirinkimo metu tėvų grupė inicijavo kreipimąsi, kuriame išreiškė susirūpinimą dėl Narkologinių ligonių įskaitos pagrįstumo ir duomenų naudojimo tvarkos ir siūlė dabartinės narkologinių ligonių įskaitos atsisakyti ir nenaudoti pacientų duomenų su sveikatos priežiūra nesusijusiems tikslams. KGG išplatino pranešimą spaudai apie tėvų laišką, komentavo jį žiniasklaidai.

· Visuomenės nuomonės formavimas
· Diskutavome dėl pažeidžiamąsias grupes liečiančių terminų žodynėlio koncepcijos, ją suderinome ir nutarėme rengti tik e-versiją. Parengėme pirmąjį žodynėlio teksto juodraštį.

· Palaikėme KGG tinklapį, jame skelbėme mūsų veiklos naujienas, pranešimus spaudai, periodinį KGG naujienlaikraštį, SWAN naujienlaikraštį.

· Tarptautinis bendradarbiavimas

· Kolegos iš Latvijos, NVO „Dialogs“, dirbanti ŽIV prevencijos srityje, pakvietė dalyvauti, spalio 3-4 d. vykusiame Europos Šiaurės šalių NVO, dirbančių ŽIV srityje, seminare „NGO Perspective: Challenges and Best Practices“. Administracijos direktorė parengė ir skaitė pranešimą apie ŽIV/AIDS padėtį Lietuvoje, NVO veiklą, pasiekimus ir iššūkius ŽIV srityje. Įgijome naujų kontaktų tarp NVO Šiaurės šalyse, turėjome galimybę palyginti patirtis.
· Dalyvavimas UNODC projekte: susitikome su UNODC ŽIV prevencijos projekto Baltijos šalyse vertintoju, pateikėme savo komentarus. 2009 m. 29-30 d. dalyvavome dviejų dienų regioniniame AIDS seminare Rygoje „Universali prieiga prie ŽIV prevencijos ir priežiūros paslaugų iki 2010 m.: ar galime šito pasiekti Baltijos šalyse?“ Seminare dalyvavo daugiau kaip 80 dalyvių iš ministerijų, kitų valstybės ir savivaldybių įstaigų, kalėjimų, nevyriausybinių organizacijų. Pagrindinis tikslas – pasikeisti informacija apie projekto rezultatus trijose šalyse, aptarti vertinimo rezultatus, 2009-2010 m. prioritetus bei projekto tęstinumą.
· TB/ŽIV politikos formavimas (tarptautinio projekto antroji dalis):
· Išleidome bukletą ŽIV užsikrėtusiems asmenims apie dvigubą TB ir ŽIV infekciją, jos grėsmes, profilaktiką, gydymą (1000 vnt.)

· Suformulavome rekomendacijas Valstybinės TB profilaktikos ir kontrolės programos priemonėms;

· Surengėme antruosius mokymus pažeidžiamosioms grupėms, siekiant toliau ugdyti jų gebėjimus dalyvauti viešajame gyvenime bei atstovauti savo teises bei interesus.

· Birželio 10 d. LR Sveikatos apsaugos ministerijoje vyko KGG inicijuota apskrito stalo diskusija „Dvejopos tuberkuliozės ir ŽIV infekcijos politikos įgyvendinimas Lietuvoje: problemos ir galimi sprendimo būdai“. Diskusijos metu buvo apžvelgiama situacija dvejopos tuberkuliozės ir ŽIV infekcijos srityje, aptariamos pagrindinės šioje srityje kylančios problemos, ieškoma galimų jų sprendimo būdų. Diskusijoje dalyvavo Lietuvos AIDS centro, Respublikinės tuberkuliozės ir infekcinių ligų universitetinės ligoninės, LR Sveikatos apsaugos ministerijos, Vidaus reikalų ministerijos, Kalėjimų departamento, Valstybinės ligonių kasos, pažeidžiamų visuomenės grupių atstovai.  Parengėme diskusijos apibendrinimą su konkrečiomis rekomendacijomis ir išplatinome diskusijos dalyviams.
· Projektas baigėsi rugpjūčio pabaigoje, jo medžiaga sudėta KGG tinklapyje. Parengėme bei pateikėme finansinę ir dalykinę ataskaitas finansuotojams - Atviros visuomenės instituto Public Health Watch programai. 
· Teisinė pagalba narkotikų vartotojams/priklausomiems asmenims
· Pirminės teisinės konsultacijos buvo toliau tęsiamos iki spalio VPLC patalpose. Apsilankančiųjų skaičius padidėjęs, konsultacijos tapo vertinamos.
· Liepos 12 d. KGG atstovas (teisininkas) konsultavo reabilitacijos centro „Meikštų dvaras“ klientus.

· Paprašėme UNODC papildomo finansavimo ir birželį išleidome antrąjį tiražą bukleto „Teisinė informacija narkotikų vartotojams“, nes pirmasis, finansuotas iš Atviros visuomenės instituto teisinių konsultacijų projekto, buvo labai populiarus.

· Kadangi šio projekto einamasis finansavimo laikotarpis baigėsi rugpjūčio pabaigoje, parengtos dalykinė ir finansinė projekto ataskaitos ir pristatytos finansuotojams – Atviros visuomenės instituto Law and Health Iniciative programai.
· Rugpjūtį parengėme projektą tolesniam šių paslaugų finansavimui, naujo žmogaus apmokymui, dažnai naudojamų dokumentų šablonų parengimui (pvz. parašymų, skundų), brošiūros dėl vartotojų santykių su policija ir pan. Paskelbėme konkursą naujam teisininkui-studentui atrinkti. Pakvietėme vieną kandidatą – teisės studentą – praktikai pas mus atlikti, išmokti mūsų tematikos ir po to imtis toliau teikti pirminio lygio teisines konsultacijas. Gavome patvirtinimą iš OSI dėl tolesnio teisinių konsultacijų projekto finansavimo (iki 2010 kovo).
· SWAN – visuomenės nuomonės keitimas, pažeidžiamųjų grupių skatinimas
· Išversti ir išplatinti 6 SWAN naujienlaikraščiai (nr. 16- 21)

· Nuolat vykdyta Lietuvos spaudos apžvalga, išverstos ir SWAN tinkle išplatintos 11-os straipsnių sekso darbo tema santraukos.
· Sekta ir rinkta informaciją apie sekso paslaugų teikimo situaciją Lietuvoje (atliekami tyrimai, vykdomos veiklos, tendencijos ir pan.)
· SWAN naujienų prenumeratorių Lietuvoje sąrašas papildytas 6-iomis organizacijomis.

· Baigta rašyti sekso paslaugų teisinio reguliavimo apžvalga Lietuvoje (HCLU užsakymu).
· Gruodžio 17 d. surengta diskusija su Vilniaus m. sekso paslaugų teikėjomis, skirta Tarptautinei kovos su smurtu prieš sekso paslaugų teikėjus dienai paminėti. Renginyje taip pat dalyvavo Lietuvos AIDS centro atstovai, Vilniaus priklausomybės ligų centro darbuotojai.  
· Sutarta dėl tolesnio šio projekto finansavimo 2009 m. su HCLU.

· Be2gether iniciatyva – švietimas, prevencinė veikla
KGG su savo veiklomis dalyvavo sveikos gyvensenos palapinėje festivalio Be2gether metu:

· parengta prezentacija su mitais ir faktais apie narkotikų bei alkoholio vartojimą,

· parengtas plakatas su standartiniais alkoholio vienetais ir tam tikro kiekio alkoholio vartojimo rizikos lygį,
· dalyviai galėjo alkotesteriu pasitikrinti alkoholio lygį kraujyje, atlikti probleminio alkoholio vartojimo nustatymo testą (AUDIT), pasikalbėti apie priklausomybes,

· surengtas priklausomybės problemų sprendimų „aukcionas“, kurio metu dalyviams vaidintos probleminės situacijos apie priklausomybes. Dalyviai galėjo siūlyti šių situacijų sprendimo būdus, diskutuoti ir tuo būdu daugiau sužinoti apie priklausomybių prevenciją ir gydymą.
· „ŽIV prevencijos tarp išėjusiųjų iš įkalinimo įstaigų projektas“ (UNODC).
· Raštiškai susitarta dėl bendradarbiavimo su Klaipėdos miesto savivaldybe, paskirtas atsakingas asmuo. Derinamas bendradarbiavimo sutartis su Alytaus savivaldybe.

· Atlikta nacionalinių ir vietos teisės aktų apžvalga. Siekiama išsiaiškinti, kokias sveikatos ir socialines paslaugas kokios įstaigos turėtų teikti išėjusiems iš laisvės atėmimo vietų pagal teisės aktus.

· Atlikta savivaldybėje veikiančių socialines ir sveikatos paslaugas teikiančių institucijų apklausa. Siekiama išsiaiškinti, kokios paslaugos realiai yra teikiamos savivaldybėje išėjusiems iš laisvės atėmimo vietų. Turime parengtą metodiką, anketą.

Ryšiai su visuomene/žiniasklaida (2008 m. gegužė – 2009 m. balandis)
Parengti ir išplatinti 9 pranešimai spaudai: 

· „Valdžia raginama nepriimti abortus draudžiančio įstatymo“ [2008-05-12] 

· „Priklausomybe sergančių asmenų artimieji susivienijo prieš narkologinių ligonių įskaitą [2008-07-16]
· „Narkomanijos prevencija: ar nežengsime žingsnio atgal?“ [2008-09-22]

· „Tarptautinės narkotikų vartotojų dienos proga – raginimai būti supratingesniems narkomanijos problemos ir narkotikų vartotojų atžvilgiu“ [2008-10-30]

· “Apskrito stalo diskusija Alytaus miesto savivaldybėje ŽIV ir AIDS situacijai mieste aptarti” [2008-12-8] 
· “Alytus žada stiprinti atsaką į ŽIV ir AIDS” [2008-12-12]
· “Smurtas, prievarta, diskriminacija – sekso darbuotojų Lietuvoje kasdienybė” [2008-12-22] 
· “Narkotikų vartotojams gydymas Lietuvoje tampa prieinamesnis” [2009-01-26] 
· “Susirūpinta valdžios sprendimais dėl žalos mažinimo programų Lietuvoje” [2009-02-04] 
Parengti 2 straipsniai DELFI:

· „Ketinimai uždrausti abortus ir politinių sprendimų priėmimo ypatumai Lietuvoje“ [2008-05-14 DELFI/nuomonių ringas] 

· “Narkomanijos politikos detektyvai Lietuvoje arba: kai poetai pradeda taisyti kanalizacijos vamzdžius” [200902-09 DELFI/Sveikatos skiltis] 
Parengti, bet neišplatinti 2 kiti tekstai: 

· „Sekso paslaugų teikėjai ŽIV infekcijos plitimo židinys?“ [2009-01-13] 

· Politinė Deklaracija dėl narkotikų problemos pasaulyje priimta, tačiau šalių sutarimas dėl žalos mažinimo nepasiektas [2009-03-24] 

Parengti 3 KGG informacinio biuletenio numeriai (rugsėjo, gruodžio ir kovo numeriai) 

Parengtos ir KGG tinklapyje patalpintos 10 naujienų: 

· „Koalicijos atstovai diskutavo Seime dėl ketinamo priimti abortus draudžiančio įstatymo“ [2008-05-23]
· „Koalicijos atstovė Šiaulių savivaldybėje kalbėjo apie žalos mažinimo programas“ [2008-10-17]
· „Galimybė gauti finansinę paramą pažeidžiamoms visuomenės grupėms teikiamų paslaugų plėtrai ir gerinimui“ [2008-11-04] 
· „Festivalio „Be2gether“ svečius koalicija „Galiu gyventi“ ragino gyventi sveikai“ [2008-08-18]

· „Savaitgalį Meikštuose vyko narkotikų vartotojų artimiesiems skirtas renginys“ [2008-07-16]

· „Apskrito stalo diskusijoje buvo aptariamos problemos dvejopos tuberkuliozės ir ŽIV infekcijos srityje [2008-06-27] 

· “Festivalio „Be2gether“ svečius koalicija „Galiu gyventi“ ragino gyventi sveikai” [2008-08-18] 
· “Koalicijos atstovė Šiaulių savivaldybėje kalbėjo apie žalos mažinimo programas” [2008-10-20]
· “Alytuje ir Klaipėdoje vyko fokusuotos grupinės diskusijos su išėjusiais iš laisvės atėmimo vietų asmenimis” [2009-02-25] 
· “Koalicijos rašte Saulėlydžio komisijai –Narkotikų kontrolės departamento palaikymas” [2009-03-13]
· Pažintiniai susitikimai su įvairiais galimais partneriais
· Rugsėjį susitikome su „Mentor Lietuva“ organizacija („Mentor Foundation“ nariu Lietuvoje) pasikalbėti dėl galimo bendradarbiavimo. Jie turi mintį dirbti su globėjais vaikų, kurių tėvai išvykę į užsienį, siekiant užkirsti kelią narkotikams, alkoholizmui. Pasidalinome kontaktais.

· Spalį farmacijos kompanija Schering-Plough pakvietė susitikti ir pasikalbėti apie bendradarbiavimo galimybes skatinant pakaitinę terapiją, konkrečiai naujojo progresyvaus vaisto Subuxono (buprenorfino hidrochloridas/naloksono hidrochlorido dehidratas) naudojimą. Aptarėme savo ir jų tikslus, jie pažadėjo pateikti savo detalesnį matymą, ką galima būtų nuveikti bendrai, kai tik bus patvirtintas jų regioninis planas, tačiau šito nepadarė.
· Lapkričio 17 d. susitikome su Atviros visuomenės instituto Human Rights Grant Giving Program atstovais, viešinčiais Lietuvoje. Apsikeikėme mintimis apie galimą mūsų veiklų finansavimą, ypač žmogaus teisių stebėsenos ir advokacijos veikloms, ypač kalėjimų/areštinių klausimu.
· Organizacinis KGG stiprinimas

· Parengiamieji darbai galimiems KGG seminarų ar paskaitų pardavimui, siekiant ir visuomenės švietimo, ir pritraukti/uždirbti lėšų: parengėme sąrašą temų, kuriomis mūsų nariai gali skaityti paskaitas, surinkome daugumos temų detalesnius aprašymus, apgalvojome pateikimo struktūrą.
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