Koalicija „Galiu gyventi“

2009 m. veiklos ataskaita

Koalicijos narių skaičius metų pabaigoje – 22.

Samdomų darbuotojų skaičius metų pabaigoje – 5 darbuotojai:

· Koalicijos veiklose - 3 darbuotojai (0,5 etato, 0,2 etato ir 0,15 etato);
· Seminarų administravimo programoje – 3 darbuotojai (0,5 etato ir 2 visu etatu).
· Perkamos buhalterijos bei IT aptarnavimo paslaugos, vienas asmuo nuolat kuruoja ryšius su visuomene.
Koalicija „Galiu gyventi“ 2009 metais turėjo nusistačiusi šiuos veiklos prioritetus:

1. Sveikatos priežiūros, teisinių, socialinių ir švietimo paslaugų prieinamumo didinimas pažeidžiamoms grupėms.

2. Visuomenės pažeidžiamųjų grupių saviorganizavimo skatinimas ir stiprinimas bei įtraukimas į sprendimų priėmimą.

3. Formuoti visuomenės nuomonę, siekiant mažinti pažeidžiamų grupių stigmą ir diskriminaciją:

4. Didinti Koalicijos ir atskirų jos narių kompetencijas bei potencialą.
Šiems tikslams įgyvendinti vykdytos toliau aprašytos veiklos ir projektai.

Bendrosios veiklos:

· Žalos mažinimo priemonių ir famakoterapijos opioidais skatinimas:

· vasario 2 d. dalyvavome Vilniaus miesto jungtiniame Sveikatos ir aplinkos apsaugos ir Socialinių reikalų komiteto posėdyje, į kurį kviesti LR sveikatos apsaugos ministerijos (SAM) atstovai, Narkotikų kontrolės departamento vadovai ir specialistai, Vilniaus m. vyriausiojo policijos komisariato vadovai ir specialistai, Vilniaus m. savivaldybės administracijos Socialinių reikalų, Saugaus miesto departamentų vadovai ir specialistai ir kt. Posėdžio metu svarstytas klausimas dėl narkotikų vartojimo prevencijos sustiprinimo galimybių (Vilniaus miesto romų taboro keliamos problemos), dėl socialinių ir medicininių (narkotikų žalos mažinimo) paslaugų plėtros švirkščiamųjų narkotikų vartotojams Vilniaus mieste.

· Parengtas ir vasario 3 d. Seimo komitetams ir Narkomanijos prevencijos komisijai išplatintas raštas, reiškiantis susirūpinimą dėl neaiškios ir klaidinančios informacijos pateikimo po 2009-01-14 d. Komisijos posėdžio bei Komisijos priimtos neigiamos pozicijos dėl žalos mažinimo programų, kuri prieštarauja ES ir LR teisės aktams.

· vasario 3 d. dalyvavome SAM surengtame posėdyje dėl Priklausomybės ligų gydymo programos 2009-2012 m., pasirodžiusių straipsnių žiniasklaidoje aptarimo. Dalyvavo SAM, Priklausomybės ligų centro (PLC) atstovai, Seimo Narkomanijos ir alkoholizmo prevencijos komisijos (NAPK), Lietuvos psichiatrų asociacijos, VĮ „Tėvai prieš narkotikus“ atstovai. Didžiausias dėmesys posėdyje buvo atkreiptas į tai, kad trūksta informacijos apie ankstesnės programos rezultatus bei tai, kad naujoji programa jokiu būdu neturėtų leisti skirti metadono vaikams.

· kovo 6 d. išplatinome raštą Valstybės valdymo tobulinimo komisijai (Saulėlydžio komisijai), kuriame išreiškiame susirūpinimą dėl narkomanijos prevencijos ir gydymo tęstinumo Lietuvoje ir raginame užtikrinti tolesnį Narkotikų kontrolės departamento prie Lietuvos Respublikos Vyriausybės veiklos tęstinumą. 

· gegužės 8 d. išplatinome raštą valstybės įstaigoms, kuriame išreiškėme susirūpinimą dėl stringančių esminių valstybės sprendimų sprendžiant ŽIV ir AIDS prevencijos ir priklausomybių gydymo problemas bei raginome atsakingas valdžios institucijas imtis konkrečių priemonių esamoms problemoms spręsti ir tesėti savo teisinius įsipareigojimus Lietuvos visuomenei ir tarptautinei bendruomenei. Raštą parengti paskatino balandžio pabaigoje Lietuvoje vykusi 5-oji Europos AIDS ir narkomanijos klinikinių bei socialinių tyrimų konferencija, kuri atskleidė ir tarptautiniame kontekste aiškiai parodė Lietuvos atsako į ŽIV ir AIDS aktualijas, grėsmes, problematiką. Raštas sulaukė daug ir gana ilgų atsakymų.

· Paslaugų prieinamumo didinimas laisvės atėmimo vietose/darbas su politikais:

· E. Subata ir G. Duoblys buvo susitikę su Teisingumo viceministru aptarti ŽIV prevencijos priemonių laisvės atėmimo vietose būtinumą bei narkologinės įskaitos keliamas problemas. 
· Parengtas raštas Teisingumo ministrui dar kartą išdėstant, kad farmakoterapija ir kitos veiksmingos ŽIV prevencijos priemonės laisvės atėmimo vietose visiškai nevykdomos. 

· gruodžio 22 d. Teisingumo ministerijoje surengėme susitikimą, kuriame aptartos priklausomų nuo narkotikų asmenų gydymo ir ŽIV prevencijos įkalinimo įstaigose problemos. Po susitikimo, ministras Remigijus Šimašius pripažino, jog farmakoterapijos vaistiniais opioidiniais preparatais tęstinumo nebuvimas laisvės atėmimo vietose (LAV) yra aktuali problema ir pažadėjo parengti tvarkos projektą, užtikrinantį tokio gydymo tęstinumą Kalėjimų departamentui pavaldžiose įstaigose. Susitikime dalyvavo G. Duoblys, E. Subata, M. Survilas, R. Šimašius ir G. Andrulionis. Sutarta 2010 m sausio 6 d. surengti papildomą susitikimą tvarkos aprašui rengti pradėti. Suorganizavome ministro R.Šimašiaus interviu radijo stotyje M-1, kur jis aiškiai pasisakė už farmakoterapijos tęsimą ir laisvės atėmimo vietose.

· Narkologinės įskaitos reformavimo klausimas:

· Surinkome šiek tiek informacijos apie priklausomybės pacientų registravimą Ispanijoje, taip pat apie ES reguliavimą dėl vairuotojo teisių/ginklo išdavimo, kai tai susiję su psichiką veikiančių medžiagų vartojimu. Susitikome su ekspertu Robertu Newmanu, kuris užklausė keleto šalių ekspertų dėl priklausomybės pacientų registravimo, nors jų pateikta informacija neišsami, tik įvardijanti, ar yra panaši įskaita.

· E. Subata ir G. Duoblys buvo susitikę su Teisingumo viceministru aptarti ŽIV prevencijos priemones laisvės atėmimo vietose būtinumą bei narkologinės įskaitos keliamas problemas.

· Analizuotas Psichikos sveikatos priežiūros įstatymo pakeitimo projektas, kuriame narkologinė įskaita nebeminima. Su VPSC vadove aptarta, ar yra realios rizikos, kad įskaita vėl atsiras ar šiame projekte, ar poįstatyminiuose aktuose. 

· Baigta trumpa priklausomybės pacientų registravimo Europos Sąjungos šalyse apžvalga anglų kalba. 

· Visuomenės nuomonės formavimas
· Užbaigėme terminų žodynėlį susijusį su pažeidžiamosiomis grupėmis (atnaujintas senasis leidimas), kurį įdėjome į KGG tinklapį.

· KGG tinklapyje paskelbėme kelis naujus „produktus“:

· Brošiūra „Narkotikų žalos mažinimo programų skatinimas ir plėtra Lietuvoje“ lietuvių ir anglų k. Taip pat publikuojama OSI tinklapyje.

· Dažnai užduodamus teisinius klausimus.

· Brošiūrą apie administracinio ir baudžiamojo poveikio priemones.

· Gavome papildomo finansavimo iš SWAN administratorių dviems nedideliems seminarams, skirtiems žurnalistų nuomonės formavimui sekso paslaugų teikėjų teisių klausimais, surengti. Seminarai bus surengti 2010 m.
· Palaikėme KGG tinklapį, jame skelbėme mūsų veiklos naujienas, pranešimus spaudai, periodinį KGG naujienlaikraštį (2 – birželio ir rugsėjo numeriai), SWAN naujienlaikraštį. 
· Susikūrėme kontaktų duomenų bazę ir labai praplėtėme sąrašą asmenų ir organizacijų, kuriems siunčiame KGG informaciją, naujienlaikraštį.

· Teisinė pagalba narkotikų vartotojams/priklausomiems asmenims
· Pirmines teisines konsultacijas nuo 2009 m. vasario reguliariai ėmė teikti Raimondas Stakėnas (antradieniais vakare). Teiktos ir „išvažiuojamosios“ konsultacijos – du kartus „Meikštų dvare“. Konsultacijos teikiamos ir telefonu. Atsirado norinčių konsultacijų ir iš rajonų (Telšiai, gali būti, kad UNODC nukreips vieną asmenį, kuris nori skųstis dėl farmakoterapijos negavimo tardymo izoliatoriuje)
· Tartasi dėl konsultacijų Alytaus ŽM kabinete, bet nebuvo tam poreikio.

· Parengti, suredaguoti ir internete pateikti dažnai užduodami aktualūs teisiniai klausimai-atsakymai. 
· R.Stakėnas konsultavo sekso paslaugų teikėjas SWAN renginio gruodžio 17-osios proga, pasakojo apie jų teises, galimybes skųsti įvairius žmogaus teisės pažeidimus.

· SWAN – visuomenės nuomonės keitimas, pažeidžiamųjų grupių skatinimas
· Išversti ir išplatinti 3 SWAN naujienlaikraščiai.

· Erika Matuizaitė ir dvi „Demetros“ atstovės dalyvavo tarptautiniame SWAN tinklo seminare rugsėjį (tokius mėginama rengti kasmet, bet realiai vyksta kas porą metų).

· 2009 m. gruodžio 17 d., tarptautinės kovos su smurtu prieš sekso paslaugų teikėjus dienos proga kartu su socialinių ligų konsultavimo kabinetu „Demetra“ surengėme sekso paslaugų teikėjoms skirtą popietę. Į popietę susirinkusios sekso paslaugų teikėjos turėjo galimybę pasidalinti savo problemomis.  J. Poškevičiūtė papasakojo apie gruodžio 17 d. ir jos ištakas, pristatė kitų šalių veiklas minint šią dieną, „Demetros“ darbuotojai supažindino su Europos sekso paslaugų teikėjų teisių deklaracija, papasakojo apie kitų šalių sekso paslaugų teikėjų judėjimus ginant savo teises. Kalbėta ŽIV prevencijos klausimais, organizuota viktorina apie apsisaugojimo nuo ŽIV kelius. Renginyje taip pat dalyvavo Koalicijos teisininkas-konsultantas, dalyvėms buvo pagamintos ir išdalintos simbolinės dovanėlės – specialiai renginiui sukurti ženkliukai su raudonojo skėčio simboliu – tarptautiniu sekso paslaugų teikėjų simboliu. 

· „ŽIV prevencijos tarp išėjusiųjų iš įkalinimo įstaigų projektas“ (UNODC).

· Atlikta nacionalinių ir vietos teisės aktų apžvalga. Siekta išsiaiškinti, kokias sveikatos ir socialines paslaugas, kokios įstaigos turėtų teikti išėjusiems iš laisvės atėmimo vietų pagal teisės aktus. Papildomai detaliai išsiaiškintas teisinis reguliavimas dėl asmens dokumentų išdavimo išeinantiems iš laisvės atėmimo vietų.

· Atlikta savivaldybėje veikiančių socialines ir sveikatos paslaugas teikiančių institucijų apklausa. Siekta išsiaiškinti, kokios paslaugos realiai yra teikiamos savivaldybėje išėjusiems iš laisvės atėmimo vietų.

· Organizuotos dvi fokusuotos diskusinės grupės su išėjusiaisiais iš laisvės atėmimo vietų, siekiant nustatyti jų žinias ir nuomonę apie esamas paslaugas bei paslaugų poreikį.

· Parengtos ir suredaguotos visų tyrimo dalių išvados (visas išsamus tyrimas su diskusijų aprašu ir papildoma medžiaga bei trumpas išvadų apibendrinimas) ir preliminarus paslaugų teikimo modelis. 

· Sujungti visi trys tyrimai, paruoštos išvados ir rekomendacijos.

· Ilgai ir nesėkmingai tartasi su Kalėjimų departamentų dėl galimybės suorganizuoti 2 šviečiamuosius seminarus laisvės atėmimo vietose esantiems asmenims, parengta programa šviečiamiesiems seminarams Alytaus PN bausmę atliekantiems asmenims. Siekta suteikti bazinių žinių ŽIV/AIDS, gretutinių ligų, priklausomybių temomis. 

· Surengtos 2 apskrito stalo diskusijos - Alytuje (gegužės 25 d.) ir Klaipėdoje (balandžio 3 d.), kuriose pristatytos tyrimo išvados, aptartos galimybės gerinti paslaugų spektrą, jų koordinavimą. Naujai ir ypač naudingai diskusijose pasirodė Vilniaus pataisos inspekcijos atstovai. Parengti diskusijų apibendrinimai. 

· Surengta apibendrinanti diskusija Vilniuje (birželio 26 d.), kurioje pristatytos tyrimo išvados labiau tinkančios centrinių institucijų atstovams, aptartos problemos.

· Parengtas ir Europos AIDS konferencijai pateiktas abstraktas su šio tyrimo išvadomis. Abstraktas įtrauktas į pagrindinį konferencijos leidinį.

· Lapkričio 28 d. surengta papildoma apskrito stalo diskusija Mažeikiuose, kurioje pristatytos tyrimo išvados, aptartos galimybės gerinti paslaugų spektrą, jų koordinavimą Mažeikiuose. Šis renginys – daugiau paslaugų palaikymo pobūdžio  neblogai dirbančioje savivaldybėje.

· Projektas baigtas, su finansuotojais atsiskaityta.

· LMP projektas - Jaunimo vaidmens narkotikų politikos formavime ir įgyvendinime stiprinimas
· Projektas pristatytas Lietuvos mokinių parlamento (LMP) rudens sesijos metu, surinkta grupė LMP narių, kurie tapo LMP Narkomanijos prevencijos ir kontrolės grupės nariais. Nuolat palaikomas kontaktas su šia grupe, sukurta e-grupė.
· STEPS

· J. Poškevičiūtė dalyvavo Lodzės mieste Lenkijoje vykusiame tarptautinio projekto susirinkime.
· Tarptautinis bendradarbiavimas

· Parengta, suredaguota, išversta į anglų k. brošiūra „Narkotikų žalos mažinimo programų skatinimas ir plėtra Lietuvoje“, kuri labiau skirta tarptautinei bendruomenei mokytis iš mūsų pasiekimų ir klaidų. Atsiskaityta su finansuotojais.

· Kas dvejus metus UNGASS kviečia šalis teikti ataskaitą susijusią su ŽIV atsaku. Vienoje iš ataskaitos dalių pateikiami ir pilietinės visuomenės vertinimai. KGG (Jurgita Poškevičiūtė, Sveta Kulšis) aktyviai dalyvavo pildant šią ataskaitos dalį.
Ryšiai su visuomene/žiniasklaida 
Parengta 10 pranešimų spaudai (išplatinti 8): 

· “Narkotikų vartotojams gydymas Lietuvoje tampa prieinamesnis” [2009-01-26] 
· “Susirūpinta valdžios sprendimais dėl žalos mažinimo programų Lietuvoje” [2009-02-04] 
· „Būtina stiprinti ŽIV ir AIDS prevenciją ir gydymą tarp iš laisvės atėmimo vietų išėjusių asmenų“ [2009 m. balandžio 14 d.] 
· „Lietuva neišnaudoja visų priemonių ŽIV ir AIDS prevencijai ir priklausomybių gydymui gerinti“ [2009 m. gegužės 7 d.] 
· „Iš laisvės atėmimo vietų grįžusiems asmenims pagalba Klaipėdoje nėra pakankamai prieinama [2009 m. birželio 3 d.; neplatintas]

· „Alytui reikėtų gerinti ŽIV ir AIDS prevenciją bei gydymą mieste“ [2009 m. gegužės 25 d.; neplatintas] 

· Birželio 26 d., tarptautinės kovos su narkomanija ir narkotikų kontrabanda dienos proga pradėta įgyvendinti nauja Europos Komisijos iniciatyva [parengtas 2009 m. birželio 11 d., išplatintas vėliau]
· „Tarptautinės kovos su narkomanija ir narkotikų kontrabanda dienos proga bus pradėta įgyvendinti nauja Europos Komisijos iniciatyva“ [2009 m. birželio 26 d.]

· „Teisiniai patarimai priklausomybe nuo narkotikų sergantiems asmenims, kaip įgyvendinti ir apginti savo teises“ [2009 m. spalio 26 d.] Teiktas komentaras M1.

· Teisingumo ministerija pažadėjo užtikrinti priklausomų nuo narkotikų asmenų gydymo laisvės atėmimo vietose tęstinumą“ [2009-12-23] 

Parengti 2 straipsniai DELFI:

· “Narkomanijos politikos detektyvai Lietuvoje arba: kai poetai pradeda taisyti kanalizacijos vamzdžius” [2009-02-09 DELFI/Sveikatos skiltis] 
· DELFI buvo spausdintas straipsnis "Ar valstybė tinkamai sutinka iš laisvės atėmimo vietų grįžusius asmenis?" [2009 m. rugpjūtis]

Parengti, bet neišplatinti kiti 2 tekstai: 

· „Sekso paslaugų teikėjai ŽIV infekcijos plitimo židinys?“ [2009-01-13] 

· Politinė Deklaracija dėl narkotikų problemos pasaulyje priimta, tačiau šalių sutarimas dėl žalos mažinimo nepasiektas [2009-03-24] 

Parengtos ir koalicijos tinklapyje patalpintos 12 naujienų: 

· “Alytuje ir Klaipėdoje vyko fokusuotos grupinės diskusijos su išėjusiais iš laisvės atėmimo vietų asmenimis” [2009-02-25] 

· “Koalicijos rašte Saulėlydžio komisijai – Narkotikų kontrolės departamento palaikymas” [2009-03-13]
· Būtina stiprinti ŽIV ir AIDS prevenciją ir gydymą tarp iš laisvės atėmimo vietų išėjusių asmenų [2009 m. balandžio 21 d.]

· Lietuva neišnaudoja visų priemonių ŽIV ir AIDS prevencijai ir priklausomybių gydymui gerinti [2009 m. gegužės 8 d.]

· „Alytuje koalicija kalbėjosi apie efektyvesnės iš laisvės atėmimo vietų išėjusių asmenų reintegracijos į visuomenę mieste galimybes [2009 m. gegužės 24 d.] 

· „Apskrito stalo diskusijoje Klaipėdoje aptarta, kaip gerinti mieste teikiamą pagalbą iš laisvės atėmimo vietų išėjusiems asmenims [2009 m. birželio 4 d.] 

· „Narkotikų žalos mažinimo programų skatinimas ir plėtra Lietuvoje“ [2009 m. birželio 28 d.]

· „Koalicijos „Galiu gyventi“ atstovai dalyvauja SWAN narių suvažiavime Makedonijoje“ [2009 m. rugsėjo 23 d.]

· „Jaunimo vaidmens narkotikų politikos formavime ir įgyvendinime stiprinimas“ [2009 m. rugsėjo 18 d.]

· „Renginys pasaulinės AIDS dienos minėjimo proga“ [2009 -12-03] 

· „Tarptautinės kovos su smurtu prieš sekso paslaugų teikėjus dienos proga – specialiai sekso paslaugų teikėjoms skirta popietė“ [2009-12-22] 

· „Koalicija „Galiu gyventi“ prisijungė prie europinės kampanijos narkotikų problemai spręsti“ [2009-12-22] 

Kitos veiklos:

· Parengti 3 koalicijos informacinio biuletenio numeriai.
· Surengtos 2 spaudos konferencijos (Alytuje 2009 m. gegužės 26 d. ir Klaipėdoje 2009 m. birželio 3 d.). 

· Užsiregistravome EAD nariais. Europos Komisijos Teisingumo, laisvės ir saugumo generalinis direktoratas peržiūrėjo ir patvirtino Koalicijos „Galiu gyventi“ pasižadėjimą, tokiu būdu pranešdamas, kad Koalicija prisijungė prie europinės kampanijos narkotikų problemai spręsti ir tapo pilnateise Europos veiksmų narkotikų srityje plano (EAD) dalyve.

· Sutvarkėme KGG tinklapio naujienų siuntimą (techniškai), atnaujinome kontaktų sąrašus

Partnerystės, bendradarbiavimai, dalyvavimas darbo grupėse, susirinkimuose ir kt:

· Susitikome su Nacionaliniu socialinės integracijos institutu (nelabai seniai įkurta NVO, gimusi iš „visi skirtingi, visi lygūs“ iniciatyvų. Jie siūlo keletą bendradarbiavimo idėjų:

· bendradarbiauti projektinėje paraiškoje „Demokratijos adresas – žurnalistika“, kur be kitų veiklų bus rengiamos gyvosios bibliotekos (KGG ir anksčiau padėdavo rasti „knygų“ gyvajai bibliotekai) bei ugdomi moksleiviai/pirmo kurso studentai, besidomintys žurnalistika, ypač tolerancijos pažeidžiamoms visuomenės grupėms temomis. Bendradarbiauti sutikome, be finansinių įsipareigojimų.

· bendradarbiauti rengiant gyvąją biblioteką Seime gruodžio 10 d. Siūloma prisidėti padedant rasti „knygas“ bei finansiškai „knygų“ kelionei bei užkandžiams apmokėti. Nevykdyta, nes nebuvo realu iki šios datos parengti.
· Mus susirado tarptautinio projekto STEPS organizatoriai ir pasiūlė dalyvauti (Strengthening engagement in public health research, kurį koordinuoja trys partneriai: prof. Mark McCarthy (University College London), EPHA ir Latvijoje esanti asociacija “Skalbes” (Latvia). Projektą finansuoja Europos Komisija ir remia Pasaulio sveikatos asociacija. Šiuo metu projektą vykdome.
· KGG nariai teikė pastabas Higienos instituto neseniai atliktam ir ne itin kokybiškam tyrimui dėl paslaugų prieinamumo ŽIV užsikrėtusiems ir AIDS sergantiems.

· Erika Matuizaitė dalyvavo Briuselyje vykusiame Europos veiksmų narkotikų srityje plano (angl. European Action on Drugs, EAD), parengto Europos Komisijos Teisingumo, laisvės ir saugumo generalinio direktorato, pristatyme. Jis vyko tarptautinės kovos su narkomanija ir narkotikų kontrabanda dienos proga. Tapome oficialiais EAD nariais.
Organizacinis KGG stiprinimas

· Surengėme metinį visuotinį narių susirinkimą Druskininkuose, kuriameatsiskaitėme už 2008 m., patvirtinome 2009 m. veiklos planą.
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